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Pleancu Aradon 
Irta: Asztalos Sándor 

Hirtelen nem is tudnám megmondani, 
ani a tisztsége Pteancua Alexandrunak 
ezért a pontatlanságért nincs oka nehez- 
telni az olvasónak. Nagyságok tünnek, 
nagyságok jönnek s mi rég feladtuk a 
reménytelen harcot memoriánk és egyre 
változó politikai nagyságaink között. 

Pteancu neve rendszerint akkor tünik 
del, amikor közoktatásunk egén Angeles- 
en neve ragyog. Mellette fényeskedik 
Pteancu csillaga. Nagyhatalom, szavára 
egzisztenciák, sőt falak, iskolák falai 
omlanak össze: kürtöt sem fuj, mint an- 
nakidején Josua, de a falak vigan omla- 
nak. Magyar egzisztenciák és magyar is- 
kolák falai. 
Ha hibás vagyok is abban, hogy nem 

tudom pontosan Pteancn Alexandru ez- 
időszerinti pontos rangját és cimét, ellen- 
sulyozom ezt azzal az előnnyel, hogy an- 
nál pontosabban tudom régebbi rangját. 
Pteancu ur az évszázados belényes! ro- 
mán főgimnáziumnak volt az igazgatója 
és ebben a minőségében - el kell is- 
mernem - egyike volt a legkitünőbbek- 
nek. Egy pillanatig se tessék abban a 
hitben ringatózni, hogy most leleple- 
zem kisebbségi iskolai életünk jelenlegi 
ilélelmetes nagyhatalmát, hogy egykor 
hüséges szolgája volt - ha felekezeti is- 
kola keretén belül is - a magyar állam- 
nak. Ellenkezőleg. Pteanca Alexandru 
minden, csak nem konjunktura-lovag. Fa- 
natikus román volt a magyar impérium 
alatt is és ezt a fanatizmust belevitte js- 
kola-igazgatói minőségébe is. A belényest 
főgimnázium talán a legrégibb román 
középiskola volt a régi Magyarországon. 
Kormányok jöttek, kormányok mentek 
- ha ritkább időközökben is -, de a be- 
lényesi főgimnázium változatlanul nevel- 
te az ujabb és ujabb román nemzedéke- 
ket s ezen éppugy nem változtatott Bánf- 
iy ező báró, mint Apponyi Albert grói. 
Ennek az iskolának élén állott Ptean- 

cu és ugyanakkor egyik legintranzigen- 
sebb vezetője volt a belényesvidéki ro- 
mánságnak. Ez a kettő nem volt össze- 
férhetetlen. Az elhibázott és talán nem a legideálisabb nemzetiségi politika annyi belátással mindenesetre birt, hogy a be- 
lényesi főgimnázium igazgatójának nem- 
zetiségi szemlélete nem köteles azonosnak lenni a debreceni főszolgabiróéval. " 
Az idők azonban változtak és Pteancu 

exandru egy vidéki gimnázium helyett 
az egész ország iskolaügyeinek lett 
egyik legftőbb intézője. Mondhatnánk ugy is: főszolgabirója. Volt idő, amikor 
neve naponta szerepelt kisebbségi lapok hasábjain, kénytelenek voltak minden lé- 
pesét figyelemmel kisérni, mert minden 
lépése egy-egy kisebbségi iskola megszün- 
tét, száz és száz tanitói és tanári egziszten- 
cia összeomlását jelentette. Szolgabirói kiméletlenségzel avatkozott a kisebbségi 
iskolák életébe az a tanár, aki egy élet 
jórészét a kisebbségi iskolai kultura szol- 
gálatában töltötte. Amikor eljutott odáig, 
hogy alkalma volt teremtőerejét kiélni, 
egy ország iskolai kulturáját felé iteni, 
csak a rombolást vállalta és a kise bségi iskolák fölötti felügyeleti joga bossza- adjáratnak is beillett. 
Ezt a bosszuhadjáratot az a Pteancu vVezette, aki mindig szilárdnak érezhette 

maga körül a befényesi román főgimná- 
ium falait. Ezeken a falakon belül ne- 
velhette az ifjuságot fajtájának szerete- 
ere, a nemzeti kultura megértésére. És 
a falakon kivül lehetett a nemzetiségi 
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Jjjellemző részleteredmények a német népszavazásból 

Németország még lázasabb fegyverkezésétől tart 
a francia sajtó Hitler birodalmi vezérsége alatt 
Bármennyire elégtétellel állapitja is 

meg az európai sajtó nagyrésze, hogy 
Hitler népszerüsége erősen aláhanyatlott 
a novemberi népszavazás óta, kicsendül 
a népszavazás eredményét kisérő kom- 
mentárokból az aggodalom is. Hitler ma- 
rad, ez kétségtelen és ha vannak is el- 
lentétek közötte és a Reichswehr között, 
- amitől Európa legjobban fél: a fegy- 
verkezés kérdésében 
nincs nézeteltérés. 

egész bizonyosan l 

Hitler feltétlenül igyekezni fog a nép- 
szavazás 38 millió szavazatát külpoliti- 
kai tekintetben kihasználni és hivatkoz- 
ni arra, hogy a német nép ezzel itéletet 
mondott külpolitikája felett is. Ha lehet, 
a népszavazás még jobban kiélesitette a 
helyzetet az európai diplomáciában és 
jogosan lehet tartani a még lázasabb 
ütemü fegyverkezéstől. 
Németországban a teljes rendben le- 

1 folyt népszavazás után továbbra Is a 
legteljesebb belső nyugalom uralkodik. A 
német nép mintha belefáradt volna a 
harcokba - de az ünneplésbe is: 
ler megválasztásának belföldön alig van 
visszhangja. Tudomásul vették s az 
ünneplés csaknem teljesen elmaradt. Még 
Berlinben is jóformán csak rohamoszta- 
gosok rendeztek kisebb tüntetést a kan- 
cellári palota előtt. ; 

Tizenüt és fél százalék ellenzék 
Berlin, augusztus 22 l 

A vasárnapi népszavazás számadatai- 
ból megállapitható, hogy 
a novemberi népszavazás óta Hitler el- 
lenzéke mintegy 6 százalékkal emelke- 
dett. Novemberben a nemszavazókkal 
együtt 10.1 százalék volt a Hitler-elle- 
nes szavazók száma, mig vasárnap ez a 
százalékarány 15.7 százalékra emelkedett. 
Az eddig közreadott számadatok még 

mindig nem pontosak teljesen, de az 
ideiglenes hivatalos végeredmény szerint 
a következő számok mutatják a népsza- 
vazás végeredményét: 
A szavazásra jogosultak száma: A5 

millió 473 ezer 635. Leadott szavazatok 
száma: 43 millió 529 ezer 710. Érvényte- 
lenitett szavazat: 872.296, igennel szava- 
zof? 38 millió 362 ezer 760, nem-mel sza- 
vaott 4 millió 294 ezer 654, A szavazatra 
jogosultaknak tehát 95.7 százaléka lesza- 
vazott. 
Igen érdekesen fejezik ki az ellenzéki 

szavazatok végső számát a részletered- 
mények: . 
Az eddig közzetett részleteredmények- 

ből megállapitható, hogy az ellenzéki sza- 
vazatok arányszáma a legnagyobb. 
Mecklenburgban 681.000 igen szavazat 

mellett 168.000 volt a nem, megsemmisi- 
tettek 25.000 szavazatot, leszavazott a 
szavazásra jogosultak 92 és fél százalé- 
ka. Ügy a megsemmisitett szavazatok, 
mint a szavazástól tartózkodók kivétel 
............... 

politika vezetője, szigorunan elkülönitett 
ársadalmi élettel, mindattól, ami ellen- 
tétbe hozhatta faji meggyőződésével. 
Amilyen sulyos érdeme volt ez akkor a 
belényesi főgimnázium igazgatójának, 
ugy vált egyre erősebben hátrányára 
Pfeancunak, a romániai kisebbségi isko- 
lák legfőbb felügyelőjének, mert politi- 
kájából csak az elfogultsága maradt meg. 
Máramarosszigettől Temesvárig egyet- 

len magyar gimnázium maradt. az aradi 
katolikus főgimnázium. Végül ennek is 
megvonták a nyilvánossági jogát. Száz- 
százalékos siker koronáztia Pteancu 
munkáját, 

Tiz évig harcolt nyilvánossági jogért 
az aradi gimnázium, mig végül egy má- 
sik román tanár, Jorga Miklós, belátta 
a tarthatatlan helyzetet és visszaadta. 
Két és fél évig igy volt megint egyetlen 

nélkül ellenzéki szavazatoknak számit- 
hatók 
Berlinben 986.000 igen, 225.000 nem, 

érvénytelen 32.000, leszavazott a szava- 
zásra jogosultaknak 90.7 százaléka. 
Lipcsében 765.000 igen, 134.000 

megsemmisitettek 23.000 szavazatot, 
szavazott a jogosultak 97 százaléka. 
Koblenz-Trier kerületben 742.000 igen, 

106.000 nem, megsemmisitve 29.000 szava- 
zat, leszavazott a jogosultak 77.3 százalé- 

nem, 
le- 

a. 
Potsdam II. kerületben 1.090.000 igen, 

Blombery bir: 

T 202.000 nem, megsemmisitve 34.000 szava- 
zat. leszavazott a jogosultak 90.7 száza- 
éka. ; 
Észak-Wesztfáliában 1.361.000 igen, 

285.000 nem, megsemisitve 48.000 szavazat 
leszavazott a jogosultak 95.6 százaléka. 
Köln-Aachen 1.198.000 igen, 262.000 

nem, megsemmisitve 44.000 szavazat, le- 
szavazott a jogosultak 95.4 százalékai 
Ezekben a szavazókerületekben 

„nem-szavazatok 
lékra rugott. 

ai 
száma 10-től 30 száza- 

Malmi alvezér, 
Göriny alkancellár 

t Berlin, augusztus 22. 
Lapjelentések szerint 
Blomberg tábornokot Hitler rövidesen 
kinevezi birodalmi alvezérnek, Göring 
porosz miniszterelnököt pedig alkancel- 
lárnak. 

Hitler tudvalevőleg a birodalmi vezér- 
ség alatt egyesitette a birodalmi elnök és 
a kancellár hatáskörét. 
A Reichsrpehr hatalmának kihangsu- 
Iyozására teremtik most meg a birodal- 
mi alelnöki tisztséget 

t 

és a lemondott, illetve bécsi követté kine- 
vezett Papen helyébe kerül Göring. 

magyar gimnáziuma a nyugati határvidék 
magyar kisebbségének - egész addig, 
mig fel nem virult megint Angelescu— 
Pteancu korszaka. 
Vizsgák jöttek, a falvakból és váro- 

sokból didergő fiatalok, reszkető öregek 
és lesték, hogy kihullik-e szájukból az a 
darab nyomoruságos kenyér, amit a ki- 
sebbségi oktatás Ryujthat Kezdjük itt 
megint ismételni ezt a marathoni futást, 
amelynél a futók szivdobbanása már 
egyre lassabban ver?... 
Ez a tempó azonban Pteancunak még 

mindig nem volt elég gyors. És igaza is 
van: elvégre, ha el is buknak a tanárok, 
jöhetnek olyanok, akik Sadoveanu klasz- 
szikus nyelvén felelnek a bizottságnak. 
Képesek rá! Az iskolát kell megszüntet- 
ni, ez egyszerüsiti az egész kérdést. Egy 
kicsit szétnézett Aradom és másnap 
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A népszavazás után Hitler Blomberg 
tábornokhoz levelet intézett, amelyben 
köszönetét fejezi ki a véderőnek azért a 
támogatásért, amiben a népszavazás alatt 
részesitettee A levélben kihangsulyozza 
Hitler, hogy 

legfőbb igyekezete lesz mindig a ovéd- 
éerő függetlenségének megőrzése 
és minden befolyástól való mentesitése 
abban a szellemben, amelyet Hindenburg 
meghagyott végrendeletében. 

A FRANCIA SAJTÓ 
a népezavazás után még nagyobb hábo- 
rus veszélytől tart. 

megszünt a nyugati határszél magyarsá- 
gának egyetlen gimnáziuma. Az utolsó. 
Ha humor volna bennünk, hálálkodhat- 
nánk Pteancunak, hogy mostmár nem lesa 
okunk többet panaszkodni, mert többet 
már nem tilthat be. Sajnos, a humor egé- 
szen kiveszett belőlünk. Csak kétségbe- 
esett szavaink vannak szülőkről, akik- 
nek gyermekeitől megvonták az anya- 
nyelven való müvelődés lehetőségét, ösz- 
szetfört tanári egzisztenciákról, akik vas- 
utas és postás társaikkal mehetnek kol- 
dulni, vagy a halálba. Szavak, szavak, 
szavak, melyekről tudjuk, hogy hiába ki- 
áltjuk naponta.. 
Mondatok, amelyekről tudjuk, hogy 

már közhelyek, de mégis ujra és njra 
le kell irni, mert nem a mi bününk, hogy 
a közhelyek néha tragikus igazságokká 
magaszfos 



nnevpetséges volna a népszavazás eredmé- 

nyéből Hitler gyöngeségére köpetkez- 

tetni. 

s8 millió szavazattal a háta mögött Hit- 

ller erősebb, mint valaha és 

bukására mégcsak gondolni sem lehet 

A Petit Journal szerint Hitler hatalmas 

diadalnak könyveli el a vasárnapi nép- 

sszavazást. Mindent el fog követni, hogy 

erre a diadalra hivatkozva külpolitikai 

eelőnyöket is érjen el. 

Európának fel kell készülnie arra, hogy 

Nénmetország ezután még határozottabb 

fegyverkezési politikát folytat. 

Ezzel szemben nincs más védekezés, mint 

olyan frontot állitani Németországgal 

szemben, amelynek áttörésére mégcsak 

nem is gondolhat. 
A francia jobboldalnak persze jó ürügy 

Hitler botcsinálta diadala arra, hogy még 

jobban felfujja a német veszélyt s indo- 

kolja a fegyverkezési versengést. 
ai te a e e 
..... Fát t 
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mbert gázolt 
[ 

egy brassói autó 
Ploesti, augusztus 22. 

A Ploesti és Brassó közötti országuton 
a 99. 

ttendszámu brassói teherautó elütötte Mariuti 

stan földművest. A teherautó Scarlat nevü 

tvoffőrjét letartóztatták. A földmüves állapota 

seménytelen. 

[4 e 

Országos tolvajok fosztot- 
, . a yy 

ták ki a nagyváradi metsző 
[4 [/ 

lakását 
Nagyvárad, augusztus 22 

Három hete történt, hogy Lajos Ábrahám 

izr. hitközségi metsző lakásáról ismeretl
en tet- 

tesek másfélmillió lej értékü idegen valutát, 

ékszert és perzsaszőnyegeket loptak el. 

A rendőrségi nyomozás csak most tudta ki- 

Heriteni a tettesek személyazonosságát. Meg- 

átlapitották, hogy a lopást Fischmann Dávid, 

bi Icig és Avram Dumitru magukat kis
enevi 

ereskedőknek valló egyének követté
k el. 

A nagyváradi rendőrség körözőlevelet
 adott 

ki a vakmerő tolvajok ellen és megküldötte 

aaz ország összes rendőrségeinek Fischmann 

Dávid fényképét, amely véletlenül a nyomozó 

közegek birtokába került. 
; 

Az ország rendőrségei most válaszoltak a 

nagyváradi rendőrség átiratára. A válaszokból 

kiderült, hogy Fischmann nagyon régi isme- 

rőse több város rendőrségének. A máramaros- 

szigeti rendőrség azt tudatta, hogy Fi
schmann 

odavaló származásu és felesége és öt 
gyerme- 

ke ma is ott él. A csernovici rendőrség szerint 

Fiscoamann pár hónappal ezelőtt a cse
rnovici- 

bukaresti személyvonat egyik harmadosztályu 

fülkéjében kloroformmal elaltatta és kitosz- 

totta Rer! Mayer dusgazdag kereskedőt és 

ötvenezer lejt rabolt el tőle. A kisenevi rend- 

őrség szerint Fischmann a házasságszédel
gések 

eegész sorát követte el. 

A nagyváradi rendőrség most Fischmann két 

büntársának előéletét igyekszik tisztázni. 

! 
x 

Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, 

ffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sár- 

gaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben 

a természetes „Ferenc József" keserüviz - 

reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve - 

rendkivül becses háziszer. 

Változatosabb 

és izgalmasabb 
minden eddiginél az idei 
brassói lovasverseny 

Brassó, augusztus 22. 

Soha nem nyilvánult meg olyan élénk 

érdeklődés a lovasversenyek iránt, mint 

az idén. A jegyelővétel olyan lendületre 

fokozódott, amilyenre még nem volt pél- 

da. A péntek, szombat és vasárnapi lo- 

vasversenyeken a látogatók tömegére van 

kilátás. Érthető is a közönség érdeklő- 
dése: 

a brassói lovasversenyek hagyományos 

den eddiginél változatosabb, izgalma- 
sabb és szinpompásabb lesz. 

A beérkezett nevezésekből már meost 

megállapitható, hogy 
nemcsak látványosság, de a legkomo- 

Ilyabb sportesemény a Brassói Lopar- 
egylet lovasünnepélye, 
tamely már Brassó idegenforgalmának is 

jelentős tényező jévé vált. 

legyelővétel délelőtt 10-1-ig és délután 

4---ig a városháza épületében elhelyezett 

vversenytitkári irodában., - - 

A jobboldali Aetion Francaise azt irja, 

sikerét is felülmulja az idei, amely min- 

Egyelőre függőben 

a nagyváradi magyar 
városi alkalmazottak 

elbocsátásának az ügye 

Nagyvárad, augusztus 22 

Az elbocsátásra itélt 174 nagyváradi magyar 

városi tisztviselőnek, felügyelőnek és munkás- 

nak az elbocsátó-határozat ellen beadott fel- 

lebbezését augusztus 31-én tárgyalja a temes- 

vári reviziós bizottság. 

Egyébként a nagyváradi városi villamosmü 

elbocsátásra előjegyzett 93 magyar alkalma- 

zottja közül csak 20 kapta meg eddig a fel- 

mondó levelet. A felmondásban lévő alkalma- 

zottak ügyében sem döntenek addig, amig a 

villamosmű vezetője Bazili igazgató ellen indi- 

tott vizsgálatot le nem zárják vagy amig a te- 

mesvári reviziós bizottság meg nem állapitja, 

hogy a tömeges elbocsátások jogosak voltak-e 

vagy nem? 

. 
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AZ ELSŐ MARS-TÁVIRATÉRT 
Félmillió frankot adományozott a francia tudományos akadémiának egy dusgaz

dag párisi özvegy, 

hogy rádióösszeköttetés létesüljön a titokzatos Mars-lakókkal 

Páris, augusztus 22. 

Georgette Leonie asszony, egy földi ja- 
vakkal gazdagon megáldott párisi özvegy 

nemrégiben levelet intézett a párisi tudo- 

mányos akadémiához, amelyben bejelen- 

tette, hogy 500 ezer frankot ajánl fel ala- 

pitványul az akadémiának. 
A félmilliós alapitoványnak rendkivül 
érdekes célja van. Az özvegy elő akar- 

ja segiteni a Mars-lakókkal pvaló rádió- 
terve- összeköttetést célzó utópisztikus 

ket. 
A félmillió frankot egészben vagy fele- 

részben annak adhatja ki a tudományos 

akadémia, aki a világegyetem eddig is- 

meretlen titkairól valami közelebbit hoz 

az emberiség tudomására. Levelében meg- 

emliti az özvegy, hogy különösen azokat 

részesitsék előnyben, akik a szomszéd 

planétákon élő lények magoldhatatlan 

problémáját segitik megoldáshoz. 

A jelentős összeg kiadható annak is, aki 

dróttalan uton lép érintkezésbe nem 

földön lakó élő lényekkel. 

Az adományozó egyébként az akadémiá- 

ra bizza, hogy kinek és mikor adja ki a 

dijat. 
Az alapitvány jogi formalitásait moet 

intézték el és az özvegy vagyonából fél- 

milliót letétbe helyeztek az akadémiánál. 

Kérdés azonban, hogy a bőkezü adomá- 

nyozó alapitványa hamarosan kikerül-e 

az akadémia páncélszekrényéből, mert a 

Mars-lakókkal való érintkezés egyelőre 

még erősen az utópiák birodalmába tar- 

tozik. 
Érdekes, hogy több évvel ezelő, 
még a jó békevilágban Madame Gus- 

mann annakidején 100 ezer aranyfran- 

kot adományozott a párisi akadémiának 

azzal a céllal, hogy olyan kutatót ju- 

talmazzon, aki érintkezésbe lép nap- 

rendszerünk valamelyik planétájának 
esetleges lakóival. 

Mikor Madame Gusmann fejedelmi ala- 

pitványát átadta az akadémiának, az 

egész világ a drótnélküli táviratozás első 

kisérleteinek szerény hireit figyelte. A 

bátor fantaszták azonban már akkor ver- 

senyre keltek fantasztikusnál-fantasztiku- 

sabb tervek kovácsolásában. A dusképze- 

letü tudósok biztosra vették, hogy a drót- 

nélküli táviratozás segiteégével jeleket 

küldhetnek a többi égitest felé. 

Gusmann asszony annyira hitt a dról- 

nélküli tápviratozásban és a Mars-lakók 

képességeiben, hogy alapitványához egy 

megszoritást füzött hozzá. És pedig azt. 

hogy a Mars-lakókkal ovaló érintkezésbe 

lépést nem lehet jutalmazni, mivel ez 

egészen könnyü probléma. 

A Gusmann asszony alapitványára igényt 

tartóknak legalább is a Vénus- vagy a 

Jupiter-lakókkal kellene kapcsolatot ta- 

lálniok. Ebben az időben nagy port vert 

föl a kétségtelenül zseniális, de bizonyos 

mértékig hóbortos feltalálónak, 

Charlo Cronak a terve, aki óriási elek- 

! 

tromos reflektorokkal akart fényjeleket 

adni a szomszédos planétákra. 

Charlo Cro természetesen nem valósithat- 

ta meg próbálkozását, mivel a bohém 

fantasztának senki sem adott pénzt a ha- 

talmas reflektor elkészMtésére. Cro volt 

egyébként az, aki egy beszélőgép terve- 

zetét is elkészitette. Pénzt azonban megint 

nem kapott az elkészitéséhez. 

Edison fonográfja azonban később 

francia kutató elgondolásait. 
"a i " . 

Bukarest, augusztus 22. 
A hivatalos lapban való megijelenése 

után az állami gépezet leegsezerüsitéséről 
szóló rendelettörvény életbe lépett. Az 
egyes minisztériumokban most állitják 
össze azoknak a köztisztviselőknek a név- 

niszteriumban 

hat közigazgatási bezérfelügyelő került 
a P-listára. 
Az Adeverul azt irju, hogy bár a tör- 

ezideig nem kaptak rendelkezést arról: 
mikor és hogyan történjenek az elbocsá- 
tások. 

Rablótámadás 

Nagyovárad, augusztus 22. 

Fondorlatos rablótámadás történt ked- 
den délután Nagyváradon. 
Fuchs Benjámin dr. nagyváradi orto- 

dox zsidó főrabbi fiához, Fuchs Bélához, 
aki egy külföldi olaj- és festékárugyár 
nagyváradi vezérképviselője, beállitott 
egy ismeretlen, jólöltözött egyén, aki fes- 
ték-minták után érdeklődött. 

Az ezután történteknek nem volt szen- 

ján eszméletlenül találták meg Fuchs Bé- 
ját. Nyakán fojtogatás nyomai látszottak, 
kezén és arcán pedig sérülések voltak. 
Amikor Fuchs magához tért, eképpen 

mondta el az orvtámadás lefolyását: 
Az idegen belépett irodámba, érdeklő- 

döüött alaj- ás festékmintáim iránt, helyet 

majdnem mindenben követte a bol.ém 

zg E i ű 

sorát, akiket elbocsátanak. A belügymi- 

/ . . . 

vény életbelépett, a minisztériumok mind- 

tanuja. Két órápval később irodája padló- 

Madame Gusmann 100 ezer aranyírankja, 
persze, még ma is ott hever a párisi tudo- 

mányos akadémia páncélszekrényében. 
Nem volt kinek kiadni. A különbség csak 
annyi, hogy azóta a mi plasótánkon tör- 
tént egyésmás. 

Madame Gusmann aranyfrankjai azóta 
papirfrankokká devaloálódtak. 

Se a Mare-lakókról, se a cöbbi egitestek 
állitólagos lakóiról nem tud többet most 
a tudomány, mint tudott az aranyfrankok 
idején. a 

! 

zetésleszállításról beszélnek 
a köztiszíviselők tömeges 
elhocsátása helyett 

A bukaresti lap valószinünek tartja, 
hogy a kormány nem zándékszik radiká- 
lisan végrehajtani a törvény rendelkezé- 
seit. 60-70 ezer köztisztviselőnek a mex 
nesztése beláthatatlan következmények- 
kel járna a mai nehéz időkben. 

Egyes kormánykörökben a mai viszo- 
nyokhoz alkalmazkodó megoldásnak 

tartanák, ha a tisztviselők tömeges el- 
bocsátása helyett a kormány ujabb fi- 
zetésleszállitást hajtana végre. 

Az állami gépezet leegyszerüsitését pe- 
dig el lehetne érni azáltal, hogy nem töl- 
tenék be a nyugdijazás és halálozás foly- 
tán megüresedett állásokat. 

Nagyváradon 
Fényes nappal irodájában leütönék és kifossz- 

10ák Fucős Benjamin főrabbi fiá 

Félmillió lejt zsákmányolt az ismeretlen tettes 

„ foglalt s miután pár barátságos szót vál- 
tottunk, ötletszerüen megjegyezte, milyen 
szép könyvtáram van. Erre mindketten 
a könyvszekrényhez léptünk. Ekkor az 
idegen hátulról rámtámadt, fVojtogatni 
kezdett, majd leütött, Többet nem tudok. 
mert elvesztettem eszméletemet. 
A pénzszekrényt, amelyben 330 ezer lei 

volt, amiből 400 ezer lej Fuchs Béla egyé- 
ni tulajdona volt, 150 ezer lej pedig az 
édesapjához, a főrabbihoz beadott vitás 
letéti pénzekből tevődött össze, a ban- 
dita teljesen kifosztotta. 
A rendőrség azonnal kicszállt a hely 

szinére, de eddig semmit sem tudott meg- 
állapitani a rabló kilétére vonatkozólag, 
Fuchs Béla irodája nem volt biztositva 
betörés ellen. 
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pogrom 

Páris, augusztus e2 

sokkal nagyobb ennél. 
jtó" munkatársai, 

tásaikat, 

anem Algir egyéb részein is lázong az állat az 
berben, 

usztultak el. 
Algir szorosan Franciaországhoz tartozik, 

ppen ugy, mint bármilyen más terület, kerü- 
et vagy megye a Harmadik 

Köztársaság ha- 

árain belül. 
pogrom Franciaországban! 

Az 
ogrom és Köztársaság! Pogrom és Szabad- 

ág, 
yjemes kebelében! 

mégpedig milyen pogrom! 
A zsidógyilkosságok sohasem szoktak Kegy- 

zerü cselekvések lenni. De a constantinei vé- 
engzések a kegyetlenségben s vadságban felül- 
ultak mindent. Nagy általánosságban - ha 

inni lehet a Paris-soirnak, Intrannek, Matin- 

ek áldozataikkal. A 40 halott közül husznak 
a torkát vágták ketté. A csecsemőknek kitép- 
ék kezét-lábát, a nőket agyontaposták. A vér 

ég most is tócsákba gyülemelve párolog a 

asanova-an. : 

A hivatalos jelentés és ennek nyomán a saj- 

tó javarésze azt mondja, hogy a pogromot egy 

sidóvallásu néger ostobasága idézte elő. Ez a 

eketebőrü izraelita, feltéve, hogy egyáltalában 

étezett, állitólag benyomult egy mecsetbe és 

egzavarta az igazhitüeket 

épték a csecsemők végtagjait. 
Milyen ostoba mese! 

ogrom mögött, akár az ifjukeresztényeket 

ukra uszitják az indiai muzulmánokat, sulyos 

jávetették magukat a constantinei 

Miután öntudatlanok, elfogadták. S ezzel jó ügvet ület. 

ldőr elveszitették azt a lehetőséget, hogy egy- bizottság nagyon nehéz feladatot vállalt, mert, 
amikor kétségtelenül beigazolódott, hogy van- 
nak bünösök, akik pénzeket kaptak a nemzet- 
védelem kárára, 

általában kenyeret kérhessenek. 

a 
A pogrom méretéből és módjából következ- 

a lehet arra, hogy az arabok nyomora nagy. 
em is nagy, hanem végtelen. Ezt még a hiva- 

alosságok is elismerik. A fellahok százezer- 

számra gyökérből táplálkoznak, fakérgeket 

rölnek, mezei füveket főznek levessé. A gabo- 

saértékesitési válság, amely hovatovább mind 

an, tönkretette őket. 

ragadják mindenüket. 
Tehát kölcsönt vesznek föl. Eladósodnak. 
Bzsorapénzekre szorulnak. 
Noha az uzsoraüzlet Algirban távolról sem 
lelekezeti monopólium s a zsidó Shylock-ok 

csak arra jók, hogy ellentéteket 
vagy éppen az araboké, a pogrom ürügye adva különböző társadalmi osztályok között. A libe- 
volt. A fellahok eleinte a rend ellen lázadtak, 
hmely nem tud gondoskolni a termelés forgal- 

osztályok érdekeit összeegyeztesse. 
la őket a legsötétebb afrikai üzemekben 1i- 

a kormány a legnagyobb szigorral fogja alkal- 
helyett mazni, hogy a vérszerinti románság megkapja 

az őt megillető helyet az ország kereskedelmé- 
lát ad. Később ez a veszélyes elégedetlenke- 

arányszáma nem magasabb, mint a ífranciákó 

áról, amely 5 franknyi napibérért dolgoztat- 

6 órát naponta, amely nem látja el a senyve- 
öőket, amely szociális gondoskodás 

armati csendőrséget, munkajog helyett cel- 

Hés antiszemita hullámba olvadt át. 
Legvégül leöltek 40 zsidót. 
A Harmadik Köztársaság, mely aggódó édes- 
anya módjára pacifikálja tulatengeri területeit, 
gyorsan és erélyesen beavatkozott. Rapidvona- zottságai tovább üléseznek Konstancán. 

Madgearu tápiratilag hiota meg Maniut, 

tokon és autóbuszokon szenegáli katonák szá- 
küldottak Constantine felé. A vérengző arabo- 
at visszaszoritották. Most majd rövid láncra 

még. 

Áki fel merné emelni a szavát, hogy éhezik, ! 
hogy ingyen dolgozik, hogy elárverezik, arra 
w uij, erélyes korszakban lecsap a közhatalom. 
Állami szempontból Algirban a helyzet na- 

gyon előnyös: 
A zsidók szembenállanak az arabokkal. Az 

*abok a zsidókkal. A szenegáli négerek az 
trabokkal és a zsidókkal. 
Az élőkép mögött pedig büszke mosollyal 
Wagasodik föl Marianne és szedi civakodó gyer. 
mekeitől az adót, meg a katonát. 

A sajtó baloldali és 
ia indult meg azzal kapcsolatban, hogy a 
gramozó arabok raboltak-e vagy sem? Az 

jobboldali lapjai között 

Franciaországban 

A hívatalos jelentés 27 halottról és 20 sebe- 
beszél a constantinei pogrommal kap- 

latban. Az áldozatok tényleges száma azon- 
A párisi „nagy- 

akik repülőgépen vihar- 
ttak a helyszinre és rádión adták le tudósi- 

már 40 halottról és 200 sebesültről 
dnak. S miután nemcsak Constantine-ban, [ 

lehet, hogy még ennél is többen 

ember a legkevésbé várhatta volna. 

Egyenlőség, Testvériség! Pogrom Marianne 

imádkozásukban. 

rre az igazhitüek elözönlötték a gettót és ki-: 

etették légyen oda az oroszlánoknak, akár a 

négereket lincseltették meg a derék amerikai 

olgárral, akár a legkegyelmesebb Cár dobta 

da ezrével az odesszai és varsói zsidó proietá- 

okat a félrevezetett tömegeknek, akár a hiu- 

fogják őket. A tömeggyilkosság után kuss ne- 
kik. Örüljenek, hogy egyáltalában létezhetnek 

liberális párt magatartását 
szemben és fejtette ki álláspontját az idő- 

zeli-parasztpárt eddigi kormányzási 

Az algiri pogrom mögött, mint minden egyéb vékenységét. 

koncessziók politikáját. 

a 1emplom egere, 

Bukarest, augusztus 22. 

ról annakidején beszámoltunk, most ma- 
ga a pártelnök indult erdélyi körutra, 
Cipaianu volt földmüvelésügyi miniszter, 

ek - az arabok a tigris vérszomjával végez- dr. Gane egészségügyi államtitkár és több 
erdélyi liberális képviselő társaságában. 
lIordát, Gyulafehérvárt, Medgyest és Di- 
csőszentmártont látogatták meg ezaika- 
lommal s az első három helyen Bratianu 

ue Rouaud-on, a Rue Nationale-on és a Rue Dinu nagy beszédekben körvonalazta a 
Erdélylyel 

szerü politikai kérdésekkel kapcsolatban. 

A fővárosi politikai körökben nagy fel- 
tünést keltett, hogy a liberális párt elnö- 
ke most is, akárcsak Temesváron, igen ki- 

részesitette a nem- 

te- 
Beszédeiben voltak kitéte- 

a lek, melyeknek éle egyenesen a nemzeti- 

méletlen kritikában 

Medgyesi beszédében sulyosan birálta az 

üggyel kapcsolatban. Az erdélyieknek meg kell 
kapniok azt a helyet, amelyet számuknál, a 

geiknél fogva megérdemelnek. Ami a Skoda- 
szerinte a parlamenti vizsgáló- 

mnem lehet aktákka! bizonyitani, kik az 
illetők. 
- Ne várjuk egyiktől sem - folytatta -, 

hogy beismerő vallomást tegyen, miután meg- 
könnyitették Seletzkynek az iratok eltünteté- 

] sét. Az ellentmondó vallomásokból és a nem 
rősebben érezteti hatását egész Franciaország- 

lóság. 
Adót viszont kell fizetniük, mert különben 

igazolható vagyonokból azonban kitünik a va- 

Ismerjük őket, akik még tegnap szegények 
voltak, mint a templom egerei, ma pedig te- 
kintélyes vagyonnal rendelkeznek. 
Bratianu Dinu ezután hevesen támadja a 

Mihalache „paraszt- 
hogy ezek a jelszavak 

szüljenek a 
államáról" kijelenti, 

rális párt nem tér le hagyományos utjáról s 
arra törekszik, hogy a különböző társadalmi 

A nemzeti munka védelméről szóló törvényt 

ben és iparában. 

MEGHIVTÁK MANIUT 
KONSTANCÁBA 

Eközben a nemzeti-parasztpárt szakbi- 

hogy vegyen részt a pártprogram össze- 
állitásának munkájában. 

közölte már, hogy 25-én Eforián 

Intrasigeant szerint az aranygyürük kedvéért 
tőből tépték ki a kézfejeket. A baloldali sajtó 
szerint nem loptak, az értéktárgyakat megsem- 
misitették, a bankjegyeket eltépék. 

Ez az uóbbi beállitás azt akarja szemléltetni, 
hogy a pogrom szociális természetü volt, nem 

Esztelen hamisitás ez! Azért, mert az ember 
felismeri egy tragédia társadaimi hátterét, un- 
doritó indokait, 
gyilkosok még nem változtak Bayard lova- 
gokká. Helyes: a fellah gyökérből táplálkozik 
és a francia gyarmati politika járszalagján mo- 

Aliberálispárti ifjuság „H-csoportja 
után, melynek nagyváradi kongresszusá- 

azdasági és politikai kérdések huzódnak meg. előző kormányok müködését, főleg a Skcda-! z 1 

A müveletlen, elnyomott fellahok, ak mest 

zsidókra, K l 

heznek. Kenyér helyett adtak nekik zsidóvért. békében és háboruban megmutatott képessé- 

Válasz még nem érkezett. Vajda viszont 
[ 

állitólag 
Az az .............. 

rablók örjöngtek, hanem elvakitott nyomorgók. 

hitvány kulisszatitkait, a 

parasztpárt vezetői ellen irányul. A Sko- 
da-ügyet ugy állitotta be, mint az állami 
javak fosztogatásának és felelőtlen tékoz- 
lásának szimbólumát, amiért az illető 
politikusoknak ha bünügyileg nem is, de 
politikailag viselniök kell a következmé- 
nyeket. 

A NEMZETI-PARASZTPÁRT URALMA 
KATASZTROÓFA VOLT, MONDJA 
BRATIANU DINU 

Tordai beszédében Bratianu Dinu kihangsu- 
lyozta, hogy a nemzeti-parasztpárti kormá- 
nyok katasztrófális tevékenysége után a libe- 
rális párt hivatása folytatni a régi liberális 
kormányok idején megkezdett munkát, ujra 
visszaállitani a közerkölcsöt, a rendet és a fe- 
gyelmet az állami élet minden vonalán. Gyula- 
fehérváron, főként Erdélynek az ókirálysággal 
való viszonyával foglalkozott. 
- Az igazi Erdély - mondta - mindig meg- 

értette az ókirályságot. Gyulafehérváron a ro- 
mán nép minden föltétel nélkül kivánta az 
egyesülést, ellentétben egyes politikusokkal, 

lesz, ahová szerdán költözik át további 
üléseire az előkészitő bizottság. 
Madgearu volt pénzügyminiszter ma 
terjeszti elő pénzügyi jelentését, mely 
igen jelentős pénzügyi és gazdasági re- 
formjavaslatokat tartalmaz. 
Többek között megállapitja, hogy a 

Nemzeti Bank nem váltotta be az 1929-iki 
átszervezésével kapcsolatban hozzáfüzött 
reményeket. A jegybanknak olyan mükö- 
dést kell kifejtenie, amit az ország agrár- 
jellege megkiván. 

Elsősorban a mezőgazdaság érdekeit 
kell szem előtt tartania. Madgearu java- 
solja 
„a pénzfedezet százalékának időszaki 
leszállitását" a nyári hónapokra, 

ami függetlenül történnék a szakértői bi- 

Maniunak a nemzeti-parasztpárt elnöki 
tanácsából való állitólagos kilépésével 
kapcsolatban a Curentul ma azt az ér- 
dekes hirt közli, hogy 
Maniu még a bukaresti monstre-bankett 
előtt bejelentette Mihalachenak kilé- 
pését. 
Mihalache azonban egy hosszu magya- 

rázó levél kiséretében visszaküldötte Ma- 
niunak irásban benyujtott lemondását. 
Maniu akkor elfogadta a pártelnöknek a 
kifogásolt dolgokkal kapcsolatban nyuj- 
tott magyarázatát és abba is beleegyezett, 
hogy 
a pártvezetőség feloszlassa a különböző 
Bárosokban megalakult Maniu-gárdá- 
at. 

i Az erről szóló hivatalos kommünikét 
neki kellett volna megszövegeznie az el- 
noki tanács legelső ülésén. Ezen az ülésen 
azonban, amint tudjuk. Maniu nem vett 

zog. De azért még nem ölelem keblemre, mert 
kétéves csecsemőknek kiszakitotta a lába- 
szárát. 
A sajtó másrésze, rámutatva a constantinei 

tömeggyilkosság őserdei borzalmaira, könyör- 
telen megtorlást követel. 
Ellenpogromot? 
Nem valószinü, hogy ez jóllakatná az algiri 

nyomorgókat. : 
Guillotine fagyökérrel és kéregkenyérrel: 

ettől a menütől még nem lesz rend és csend 
Algiriában. 
Az araboknak meg kell érteniök, hogy a zsi- ! 

ei: „akik 1egnap szegények voltak, mini 
ma pedig 6atalmas vagyonnal rendelkeznek 

Madgearu javaslata a Nemzeti Bank ujjászervezéséről 

Maniu beszédet mond a szovátai értekezleten? 
akik 

autonómiát követeltek Erdély részére. 
- A nép szava számukra örökérvényü pa- 

rancs, annál is inkább, mivel az önkormány- 
zati rendszer az ország szétzüllesztéséhez 
vezetne. 

- Az egyesülés után testvéri jobbot nyuj- 
tottunk Erdély vezetőinek. Kezünket azonban 
visszautasitották, ugyanakkor rágalomhadjára- 
tot inditottak ellenünk. Hangoztatták, hogy az 
erdélyi nép azért szabadult ki az egyik járom- 
ból, hogy egy másik járomba fogják. ; 

- A „regáti" szó szájaikon gunyos, lebe- 
csülő értelmet kapott, noha az elismerés és a 
hála szava kellett volna, hogy legyen. 

- Az az öt év, amig a nemzeti-parasztpárt 
hatalmon volt, igazi katasztrófa volt az ország- 
ra nézve. A liberális pártra vár a feladat, hogy 
a romokat eltakaritsa és kiszabaditsa a népet 
az adók és az állami adósságok hinárjából. 
Hadseregünk meghóditotta Erdélyt, mi pedig 
most azért jövünk, hogy a lelkeket hóditsuk 
meg. 

Nem lehet lelenplezni a Skoda-nanmama bünüöseit 
zottság által megállapitott állandó jelle- 

kedéssel megkönnyitenék a szövetkezeti 
bankok helyzetét, melyeknek sokszor ere- 
jüket meghaladó munkát kell kifejteniök 
a termés finanszirozása érdekében. 
Mindenekelőtt meg kell változtatni a 
Banca Nationala pvezetőségének eddigi 
összetételét. 

Az igazgatósági tagok felét az állam ne- 
vezze ki, másik felét pedig a közgyülés 
válassza meg. Az ügyvezetésre és a hatá- 
rozatok végrehajtására az államnak ve- 
zérigazgatót kell kineveznie az igazgató- 
ság által ajánlott három igazgató közülk 
aki a bankkormányzóval együttesen vé- 
gezné a jegybank pénzmüveleteinek irás 
nyitását. 

Maniu is clmegy Szovátára? 
részt, igy a gárdák feloszlatása egyelőre 
lekerült a napirendről. 
Tegnap este egyébként Maniu hivei 

Kolozsváron értekezletet taróottak Meg- 
szövegezték a szovátai gyülés meghivó- 
ját, melyet Moldován Valér volt minisz- 
ter és Deleu Viktor képviselő, volt ko- 
lozsvári polgármester irtak alá. 

Kolozsváron ugy tudják, hogy eredeti 
szándékától eltérően, 

Maniu is megjelenik a szopvátai gyü- 
lésen 

és nagy beszéd keretében fogja ismertet. 
ni véleményét az aktuális politikai és 
gazdasági kérdésekről. 

ELKÉSZÜLT A BANKTÖRVÉNY VÉEG- 
REHAJTÁSI UTASITAÁSA 

A Nemzeti Bank elkészitette a banktörvény 
végrehajtási utasitásának tervezetét és már ai 
is juttatta Slavescua pénzügyminiszterhez. 

z.. ... *.2 

dókat ölve, önmagukat veretik bilincsbe. A zsi- 
dóknak meg kell érteniök, hogy az arabok 
ellen izgatva, önmagukat számüzik továbbra is 
a szomoru gyarmati gettókba. A szenegáli né- 
gereknek meg kell éretniök, hogy a sortüzük 
nemcsak mást pusztit, hanem sajátmagukat is 
szolgaságban tartja. 
A régi politika érvényesül Algirban éppen 

ugy, mint Palesztinában: Divide et impera! 
Osszad meg és uralkodj! 
Ha majd nem sikerül osztani - nem fog 

sikerülni uralkodni sem. 
(m. i.) 

gü fedezetcsökkentéstől. Ezzel az intéz- 



nyelvbukott munkásai már meg is kapták ! 

4. oldal 

- ELETÉBE KERÜLT A SZENAHOL- 

DÁS. Csikszeredáról jelentik: Holló La- 

jos csiktaplocai okleveles tanitó a Hargi- 

tán fekvő kaszálójárol sulyosan 

szénás szekérrel igyekezett haza. Az er- 

dei ut egyik meredek lejtőjén jószágai 

nem tudták kellő erővel visszatartani a 

sulyosan terhelt szekeret, melynek rudja
 

nagyar vasut
ast 

bocsátanak el 

. 

„Menjen Magyarországra vagy vissza a kapához!" - ez a bucsuszó 

Nagyvárad, augusztus 22 

A mult hónap 26-án fejeződött be 

Nagyváradon a isebbségi vasutasok 

nyelvvizsgája, melynek eredményekép- 

pen eddig 21 munkást bocsátottak el 
azonnali hatállyal. 
A CFR nagyváradi kismühelyének 

a Bogescu Virgil irodafőnök aláirásával 
ellátott elbocsátási végzést. 

Most mehetnek. Az elbocsátási levél rö- 

vid, hat soros. Ebben a hat sorban nincs 

hely irni arról, hogy mi lesz ezekkel a 

öbbgyermekes családapákkal és nincs 

ely megemlékezni arról sem, hogy mi 
esz az eddig befizetett és minden hónap 
kkején olyan pontosan levont nyugdijak- 
cal 
Az elbocsátott CFR mukások közül a 
legtöbbje 25-26 éve áll már a vasut szol- 

gálatában, de egy sincs közöttük, aki leg- 

alább nyolc évet ne töltött volna már a 

CFR-nél. Ezek az emberek fizetésükből 

az évek folyamán mintegy 3-400.000 lejt 
zettek be nyugdijra -, amiből egyelő- 

-
 

e egy banit sem látnak s a korhatár el- 

Eeesa után sem egyhamar és kielégitő 
mértékben. 

Huszonöt, huszonhat éves szolgálat. A 
nyugdij csak harminc év után jár. Egye- 
seknél még négy, másoknál még öt év 
kellett volna, hogy azután majd tudják 

öreg korukra, mi lesz velük, miért dol- 
goztak?! De most mehetnek. Ügyelnek 
arra Bukarestben, hogy ezt a harminc 
éves szolgálatot egyik munkás se érje 
meg. Mehetnek. Öregen, családostól, mi- 
után erejüket egy egész élet munkája 
után otthagyták a CFR mühelyében. 
Athanasiu főelnök és Virgil Bogescu 
Irodafőnök voltak benne a fegyelmi bi- 
zottságban. Athanasiu főelnök ur véle- 
ményét már ismerjük. Ő a nyelvvizsgák 
után kijelentette, hogy a váradi vasuta- 
sok megérdemlik a sorsukat. 
Megérdemlik - mondotta a főelnük - 
! utána elegánsan felvette kalapját, séta- 
pálcája után nyult és ezzel el is intézett 
D1 kisebbségi életet, 21 kisebbségi csalá- 
dot. Bogescu Virgil ur, a fővádbiztos, aki 
az utolsó döfést adta a 21 vasutasnak, 
ár tovább ment. Nem elég, hogy a mun- 
ások azonnali elbocsátását követelte, 
anem utasitásokat is adott a munkások- 
ak: például Tyukody István nevü mun- 

kásnak azt mondotta, hogy menjen vissza 
na kapához... A szellemes utasitáshoz 
zonban földet nem adott Bogescu ur. 
"gy másik munkást, Csülök Sándort, Ma- 
gyarországra utasitott: 

Menjen Horthy-hoz! - mondotta. 
z állást azonban nem intézte el Csülök 

Sándor részére. 
Igy hát ugy Tyukody. mint Csülök ré- 
szére csak a gyülölet szellemeskedő utó- 
ize maradt, minden más különösebb po- 
zitiv eredmény nélkül. 
Érdekes, hogy Bogescu urat a munká- 
sok nem küldötték sehova, pedig erre 
meg lett volna minden okuk és minden 
ulapjuk. 

Szemán József, Vadász István, Tyukody 
István, Dézsy Lajos, Mágori János, Be- 
ke Árpád, Köpe Mihály, Csülök Sán- 
dor, Szabó István, Pakó Bálint, Papp 
Albert, Szabó Albert, Szerző Lajos, 
Szerző Sándor, Deák Ferenc, Szombati 
István, Joó Lajos, stb. stb. 

Nevek! Furcsa tábla. A háboru után 
márványba vésték az ilyen neveket és 
feléje irták: meghaltak a háboruban ! 
A békét tizenöt éve, hogy megkötöt- 

lék. A szerződő felek azonban ugyiátszik, 
nem tartották be a békeokmányt. Emerre 

nálunk, tovább folyik a csata, tovább a ! 

küzdelem, a harc. Minden nap elesik né- 
hány kisebbségi ember az engedetlen bé- 
kefelek kisebbségi békefrontján. ; 
Kolozsvár, Szatmár, Temesvár után most 

Nagyvárad! A CFR kismühelye után a 
nagymühely, a forgalmi és a depó követ- 

kezik. Nincs megállás. Ez a legizgalma- 
sabb és legdrámaibb kisebbségi regény. 
Folytatása állandóan következik. 

g. i. 

Piskin íis elhocsátották a nyelv- 
vizsgán elbuktatott magyar 

vasutasokat 

Piski, augusztus 22 
Temesvár és Szatmár után Piskin is 

kikézbesitették a legutóbbi nyilvvizsgán 

Letiltotta a miniszter 

.
.
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ban. 

elbuktatott magyar vasutasok elbocsátó- 

levelét. . 

Amint annakidején megirtuk, Piskin 

kilenc vasutast buktattak meg a nyelv- 

vizsgán, akik valamennyien régi, kipcő- 

bált vasuti alkalmazottak és szolgálat 

idejük tizenhat-husz év, de olyan is van 

közöttük, akinek mindössze néhány hó 
nap hiányzott a nyugdijkorhatárhoz. 

A vasutasok többször igéretet kaptak, 
hogy meg fogják hagyni őket alkalmazá- 

saikban most aztán mégis kikézbesitet- 

fék nekik a bukaresti központ elbocsátó 
végzését. 

A Piskin elbocsátott kilenc magyai 
szolgálati 

illetvo 
vasutas közül a legkevesebb 
idővel rendelkező 16 év óta van, 
most már csak volt a vasut alkalmazásá- 

a temesvári telekcseréket 
Temespár, augusztus 22. 

Ismeretes a temesvári időközi bizottság- 
nak a telekcserékre vonatkozólag hozott 
határozata. A határozat értelmében a te- 
mesvári külvárosi telkeket be lehet cse- 
rélni belvárosi telkekrse. Akink kellő 
protekciója volt, az 300--400 ezer lejes 
haszonnal cserélhette be külvárosi telkét 

belvárosira. 
A roham különösen a Diakonovics-vil- 

lasor ellen indult meg - mindenki itt 
akart házat épiteni magának. 
Több városi polgár fellebbezést nyuj- 

Ponyvaregény a valósáóban: 
..a 

e
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tott be a kerületi reviziós bizottsághoz az 
időközi-bizottság határozata ellen, azon- 
ban a reviziós-bizottság még nem döntött 
a fellebbezési ügyben. 
Kedden miniszteri intézkedés érkezett 

a temesvári városházára. Ugy látszik a 
minisztériumban is észrevették, hogy a 
tanács spekulációs utógondolattal 
meg határozatát - amely a városi va- 
gyon elprédálásához vezetett volna - 6 
betiltotta a Diakonovics-villasoron a te- 
lekcserét. A miniszter mindössze 1-2 te- 
lekcserét engedélyezett a villasoron. 
nemzemzeen 

„Nincs szivemre orvosság, - 
szervusz, Erzsi!" 

Az öngyilkos gyergyószentmiklósi legény revolvere miatt 
őrizetbe vették egyik barátját 

Gyergyószentmiklós, augusztus 22. 
Hétköznapi szürke hirben a csikszere- 

dai ügyészséghez érkezett szükszavu tele- 
fonjelentés alapján megirtuk, hogy Pub- 
lik József gyergyószentmiklósi famunkás 
szerelmi féltékenység miatt szivenlőtte 
magát. Azt is jeleztük, hogy az ügyészség 
utasitására nyomozást vezettek be a drá- 
ma részleteinek tisztázására. 
Mára aztán végérvényesen tisztázta a 

rendőrség az ügyet és ennek folyomanya- 
ként letartóztatást eszközölt. 

Kétségtelen megállapitást nyert, hogy 
a 21 éves Publik őrülten szerette Balázs 
Erzsébet szemrevaló leányt. A lángoló 
szerelem a leány részéről is viszonzásra 
talált. 

Boldogan suhantak el a nehéz munká- 
ban töltött napok a szerelmesek feje fö- 
lött. Néhány béttel ezelőtt féltékenység- 
gel kezdte gyötörni szerelmesét Publik. 
Hiába esküdözött a leány, hogy őrült fel- 
tevésének nincs komoly alapja. A legény 
nem hitt. Nem egy esetben hangoztatta, 
hogy mindkettőjükkel végez. Nem ér az 
ilyan élet semmit 1 

A tragédia napján délután 4-5 óra 
között Balázs Erzsébet édesanyja kisére- 
tében temetésre igyekezett. Publik követ- 
te őket, majd a leányt magához szólitot- 
ta. Alig váltottak néhány szót, amikor a 
legény hatalmas revolvert rántott elő s el- 
kiáltotta magát: 

- Nincs szipemre orpvosság! Szerpusz, 
Erzsi! 
S mielőtt megakadályozhatták volna, 

szivenlőtte magát. Egy percen belül ha- 
jott volt. 

yetes öle 

Vezérképvis 

terhelt 

iránt osztatlan részvét nyilvánul meg. 

hó- 

hozla 

xzz 
VICHY CELESTINS 

Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbai, artritizmas gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebá.talmaknál 
Vichy Hopital gyomor és bélbántalmak esetében 

elő: Philippe Finkelstein, Bucuresti, Str. campineanu 20. 

1934 augusztus 23. 

irtóztató erővel Holló hátához vágódoti 

és beszakitotta azt. A sulyosan sebesul 

eszméletlen embert a közelben dolgozó 

gazdák nyomban hazaszállitották, de ut. 

közben belehalt intóztató sebébe. A köz. 

megbecsülésben élő ember kegyetlen sorsa 

A nhalálthozó fegyverrel kapcsolatosan 

a rendőrség rövidesen megállapitotta, 

hogy igen régi 12-es forgopisztoly, melyek 

rég kimentek a divatból. Az is kiderült, 

hogy Publik nagy felindulásában előbb 

a fegyverben talált más három töltényre 

sütötte a ravaszt, de csütörtököt mond- 

tak. A negyedik azonban elsült. Vissza- 
vonhatatlanul kioltotta fiatal életét. 

Szakértők feltevése szerint az eszétpesz- 

tett legény Balázs Erzsébetet is le akarta 

lőni, de az évtizedek óta rejtegetett régi 

töltények csütörtököt mondtak. 

A tragédiával kapcsolatosan felmerilt 

a kérdés. honnan szerezte Publik a revol- 

vert? A kétségtelenül könnyelmü legény 

édesanyja előadta, hogy a fegyvert, tu- 

domása szerint Bartalis Antal munkástár- 

sától kapta. Bartalis kihallgatása során 
kereken visszautasitotta a vádat. Hangsu- 

lyozta, hogy soha fegyvere nem volt. Er- 

re házkutatást rendeltek el nála. Ennek 
során egy kilenc miliméteres régi forgó- 
pisztoly került elő és a Publik által hasz- 
nált fegyverbe illő töltvények. 
A kétségtelen bizonyitékokkal szemben 

is megmaradt állitása mellett Bartalis, 
hogy nincs köze a fegyverekhez. A bün- 
jelekkel egyetemben azonban a csikszere- 
dai ügyészségre kisérték, ahol még nem 
döntöttek sorsa felől. 
Ugyancsak Publik részére kiadták a te- 

metési engedélyt. 
Tehát a gyergyőszentmiklósi szerelmi 

drámának eddig két áldozata van. Nincs 
kizárva, hogy több is lesz. 

- Idegesség, fejflájás, álmatlanság, reggeli 
rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés ese-, 
tében a természetes „Ferenc József" keserüviz 
az emésztőszervek hiányos müködéséből eredő 
zavarok nagy részét azonnal megszünteti, az 
étvágyat erősen fokozza s visszaadja a testnek 
és szellemnek régi frisseségét. Orvosi szakte- 
kintélyek megtigyelték, hogy a Ferenc József 
viz öregemberek betegségeinél és neuraszténiá- 
sok bajainál is mindig megbizhatóan és kelle- 
mesen hat. 

Féláru vasuti dijkedvez- 
ményt élveznek az E.M.E 
brassói vándorgyülésének 

résztvevői 
Brassó, augusztus 22 

A bukaresti vasuti vezérigazgatóságnak 
f. hó 15-én kelt 105992-R. A. 19534 szá- 
mu jóváhagyása alapján az Erdélyi Mu- 
zeum Egyesület brassói vándorgyülésé- 
nek összes résztvevői a CFR minden vo- 
nalán 30 százalékos vasuti dijkedvez- 
ményt élveznek. 
A kedvezmény alkalmazása a követke- 
zóő: 
A vándorgyülésre utazók induláskor 

egész vasuti jegyet váltanak. A Brassó- 
ba érkezéskor a jegyet megtartják, nem 
adják le a kalauznak. Brassóban az EME 
titkarától a vándorgyülésen való rész- 
vételt bizonyitó, a vasutigazgatóságtól 
előirt igazolványt kapnak, melyet a visz- 
szainduláskor a megtartott vasuti jegy- 
gyel együtt a brassói vasuti állomás 
jegypénztáránál láttamoztatnak. E ked- 
vezmény 1934 augusztus 23-tól 1934 
szeptember 6-ig van érvényben, nincs 
kötve a Brassóban való 8 napos tartóz- 
kodáshoz, hanem augusztus 23-tól szep- 
tember 6-i idoközben bármikor vissza 
lehet térni a kiindulási helyre. Az uta- 
zást sem . menetkor, sem a visszatérés- 
kor nem Ehet megszakitani. Ha a részt- 
vevő rapid-vozaton utazik, egész tiket-



1934. augusztus 23. 

Előfizetőink finyelmébel 
Mindazon előfizetüinknek, akik nem 

helyi pénzheszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük elséjén lejár, a mai 
nanpon nostautalványt küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujitására szolgáló 
összege! mielőbb alutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folylatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

M. Hegyi Ilona: 

A naiv „Le Journal" 
Az olvasó megszokta és már szinte el- 

várja az ujságtól, hogy válogatott berzal- 
makkal füszerezze - napi három lejért - 
szürke életét., 
Rendben van. A lapok igyekeznek is 

megfelelni a várakozásnak. Régebben 
csak nagy képzelőtehztséggel megáldott 
egyének lehettek ujságirók. Ma? Nem kell 
ide semmi Vantázia! Elég, ha a megtörtént 
dolgokat leirja az embe-, Bőpen elég bor- 
zalom! 
Csakhogy a borzalmakhoz is hozzá le- 
het szokni. Különösen. ha az olvasó ké- 
nyelmesen, széles heperőn, ebéd után, fe- 
kete után és sziparozás közben veszi tu- 
domásul. 
Mit neki egy kis földrengés, mondjuk, 

Japánban! Száznegyvenhét halott. Asit 
es tovább lapoz. Semmi érdekes. Háborus 
készülődés mindenfeléő, Ez már egyene- 
sen unalmas. Nyujtózkodik és semmit sem 
tesz a háboru ellen. Ez az egyellen aika- 
lom, mikor a jól táplált polgár igy szól 
magában: Nem az én kölelességem. Kicsi 
pagyok én ehhez. Intézzék a nagy emhe- 

szerénység vesz erőt rajta. 
Jól van. 
A nagy emberek intézik is! Ugy elinté- 

zik, hogy nem lesz az olyan messze, mi- 
kor jóltáplált polgár saját bőrén érezheti 
a borzalmakat. Akkor majd ijedten fogja 
kapkodni a fejét jobbra, meg balra. Hiá- 
ba! Nem elég védelem egy réleg zsir a 
gázbombák ellen. Nem elég. 
A „Le Journal" körkérdést intézett a 

diplomatákhoz. 
Most aztán fogunk hallani nyilatkoza- 
tokat a háboruról. 
Nyilatkozatokat olyan emberektől, a 
kiknek nem az a feladatuk, hogy nyilat- 
kozzanak, hanem sokkal inkább az, kogy 
hallgassanak. 
Ravasz diplomata-mosoly helyett majd 
kapunk ravpasz és kitérő feleleteket, ame- 
lyek mögött a valóságban ninesen semmi. 
Ne a diplomatákat kérdezzék meg! Ne 
őket, akiknek kenyerük és mesterségük 
az intrika, a becspvágy, a felelőtlenség! 
Kérdezzenek meg egy anyát, akinek két 
nagy fia van. Egyszerüen és pilágosan 
kérdezzék. akarod-e az egyiket halova lát- 
ni, a másikat pedig átlótt tüdöősel? Aka- 

N rtod-e, te anya' 
DDe őt nem igy kérdezik. Illetpe egyál- 

talán nem kérdezik meg. Ha pedig a koc- 
ka már el ban vetve, igy szólnak hozzá: 

ÁAldozzad fiadat a haza szent oltá- 
rán. Hősök lesznek ők! Koszorus hősök. 
S a haza hálás lesz nekik. 
Aranyat oasért! 
Jegyezzünk had*ölcsönt! 

Gvpyalázat a gyávákral Gyalázat a buj- 

Halál azokra, akik nem fognak fegy- 
pert embettestvéreik ellen. 
És most, persze, megkérdezhetjük, hogy 
mi pár azokra, akik beugranak a jelsza- 
paknak? 
Hát persze, azokra is halál, csakhogy 
ez gyönyörüen hangzik: hősi halál. 

A diplomaták pedig tovübb mosolyog- 
nak és tovább nyilatkoznak... 

, Tájékoztató az EME brassói ván- 
lorgyülésére érkező vendégek részére. 
Az EÉME vándorgyülésére és az ezzel kap- 
csolatos orvoskongresszusra rassóba ér- 

kező vendégek elszállásolása a követke- 
zőleg fog történni: Az állomáson az EME 
feliratos fehér karszalagos rendezők ál- 

lanak az érkezők rendelkezésére, akik az 
lomási épület mellett levő elszállásolá- 

bi irodába kalauzol ják, ahol mindenki 
eekania elszállásolási cédulátát és al 

rek! - Igen, ilyenkor soha nem tapasztalt 

minden érkező vendég keresse a fehér- 
karszalagos rendezőket és jelentkezzék 
ezeknél. Az elszállásolási iroda céljaira 
az állomási épület mögött levő Aron- 
sohn szállitási vállalat irodájában adtak 
szivességből helyet. Közvetlenül ide is 
fordulhatnak az érkezők utbaigazitásért. 

esetről: 

lyát és elrabolták a fészekből a 

palóságos ütközetet folytattak le. 

tett ember tulajdonságal! 

..Vagy ugyanez áll az emberre 1s?1 

Cosyns belga tudós, Piccard profcsz- 
szor tanitványa, léggömbjének gondo- 

lájában a felszállás előtt, A 16 ezer mé- 
ter magasságba emelkedett sztratoszféra- 
léggömb - amint ismeretes - Strabava 
jugoszláv falucskában szombaton, a ké- 
ső esti órákban ért földet szerencsésen. 

- ISMÉT HÁTRAÁBB „UGRATTÁK" 
A MAGYAR NYELVET. Cesikszeredáról 
jelentik: Ujabban őrült divattá vált, hogy 
a kisebbségi nyelveket tüzzel-vassal hát- 
térbe szoritsák. Eddig a székely városok 
és falvak önkéntes tüzoltó-egyesületei 
kizárólag magyar nyelven érintkeztek 
egymással és anyanyelvükön kapták a 
parancsokat. Ez teljesen érthető, hisz az 
egyesületek tagjai legalább 99 százalék- 
ban magyarok és még sohasem volt baj 
amiatt, hogy a pusztitó tüz mellett ma- 
gyar parancsosztogatás folyt. Sőt, csak 
haszna lehetett, mert ezen a nyelven köny- 
nyen megértették egymást. Most aztán ezt 
is megirigyelték Bukarestben. A belügv- 
miniszter 15776-1934 szám alatt rendele- ! 
tet küldött az összes csikmegyei önkén- 
tes tüzoltóegyesületekhez, hogy a jövőben 
hivatalosan kizárólag csak az állam nyel- 
vét használhatják s anyanyelvük csupán 
kisegitő szerepet játszhat az egyesületek 
további életében. Mondanunk sem kel!, 
hogy a több évtizedes eredményes mult- 
tal rendelkező egyesületek között nagy 
elkeseredést idézett elő a rendelkezés, 
hisz tagjaik tulnyomó többsége egyálta- 
lán nem beszéli a román nyelvet s most 
veszély esetén hogyan tudnak boldogulni? 
Mintha a tüzvésznek nem mindegy volna, 
milyen nyelvü parancsra oltják. Lehetet- 
len megérteni, miért akaszkodik bele a mi- 
niszter az ilyen kérdésekbe is! Hisz az 
ezirányu rendelkezések a leggondosabb 
átvizsgálás után sem hoznak hasznot, de 
annál nagyobb, sőt helyrehozhatatlan ve- 
szélyeket rejtnek magukban. 
3 Köszönetnyilvánitás. Ezuton mondok há- 

lás köszönetet mindazoknak, kik szeretett fér- 
jem halála miatti mély gyászom alkalmából 
tészvétüket nyilvánitották. Özv. Tontsch Fri- 

gyesné. 

honnan kijelölt lakására kisérik. Ezért 

HIREK 

kat rendez az orsz. kat. 

chárd és Nagy Józsel kézdi 

tett érdemeikért a Merit 

vidéken az idei termés 

Korpás a feje? Kopaszodik? Hul 
Használjon 

ELOREAL hajszeszt 
1 üveg ára 60 lej. - Kapható minden jobb szaküzletben, ha nem kapná írjon: 

la haja ? 

ABLAK 
A francia Liberté isztambuli riportere nagy cikkben számol be a köpetkező 

Orhangari mellett sasok megtámadtak egy gólyafészket, megölték az anyagó- 
gólyafiókákat. Mikor az apagólya oisszatéri élel- 

met szerző körrepüléséről és meglátta a kifosztott fészket, fellármázta a környék 
gólyáit és mintegy háromszázan koörülvették a sasokat, harcba szálltak velük és 

A harclan husz sas és tizenkét gólya elpusz- 
tult, ezenkibvül számosan péresen megsebesültek mindkét 
után szárnyaszegetten vonszolták el magukat a harc szinhelyéről.. 

Az állatoilágban a rablószándéka támadás és a támadás elleni védekezés ösz- 
tönösen ki van fejlődve az egyes állatfajok között, de ahhoz, hogy egy támadást 
- ellentámadással megtoroljon, mint jelen esetben a gólyák tették, nem elég az 
ösztönösség, ehhez taktikai elgondolás szükséges, ami pedig rácáfol arra a közhie- 
delemre, amely szerint az állatok osztönéletet 
gondolkozni nem tudnak, mert a gondolkozás egyedül az Isten képm 

részről és az ütközet 

élnek, ösztönösen cselekszenek, 
ására terem- 

Ha ez igy van, akkor máshol kell keresni a sasok elleni gólya-ellentámadás 
magyarázatát. A gólyák egyszerüen utánozták az ember harcmodorát: A4 szelid 
gólyáknak ovolt alkalmuk erre bőpen. Most már csak az a kérdés: a gólya jutott-e 
közelebb ezáltal az emberhez, vagy az ember a gólyához, az állatoilág eme nem 
szellemi lényéhez, amely cselekedni tud, de gondolkozni aligha. 

- Kézdivásárhelyi hirek. Tudósitónk 
jelenti: A kézdivásárhelyi róm. kat, ta- 
nitóképző igazgatósága hirdetménnyel 
közölte. hogy az idei tanév nem Kézdi-, 
hanem Marosvásárhelyen fog megnyil- 
ni. Ezzel a képző áthelyezése befejezett 
tény. - A folyó év szept. 1-én és 2-án 
Kézdivásárhelyen tartandó katolikus 
nagygyülés részletes programját közzé- 
tették. Mindkét nap délelőttjén és dél- 
utánján számos előadást és megbeszélést 
tartanak az ország egész területéről Kéz- 
divásárhelyre jövő vezetők. A katolikus 
nagygyülést megelőzőleg augusztus 27- 
30-ikán szociális és pedagógiai kurzuso- 

Népszöevtség. 
Kézdivásárhely városa ugy a katolikus na 
pokra, mint az október közepén rende- 

zendő mezőgazdasági ipari és kereskedel- 
mi kiállitásra nagyban készül és többek 
között feltünő sok házat festettek ujra 
és tettek ünnepélyes köntösbe. - Kéz- 
divásárhely város zenei életének kima- 
gasló eseménye lesz az a hangverseny, 
melyet Berl Márk hegedümüvész, dr. Tő- 
rök Zoltánné müvészi zongorakisérete 
mellett folyó hó 25-én este ad a ref. bér- 
palota gyüléstermében. - A helybeli 
Asztalos Ipartársulat vasárnap avatta 
diszmesterekké Tóth Balázs ny. főgim- 
náziumi igazgatót és Hamar Zoltán löld- 
birtokos-kereskedőt. A hagyományos 
mesteravatási ünnepség a Lukács-kert- 
ben délután zajlott le nag érdeklődés 
mellett. - Őfelsége a király Thier Ri- 

vásárhelyi ke- 
reskedőket a kereéskedelem terén kifej- 

k ul Comrecial si Industrial III. oszt. érdemjelével tüntet- 
te ki. - Az utóbbi napokban lehullt ha- 
talmas mennyiségü esőzés Kézdivásárhe- 
lyen és vidékén nagy károkat okozott. 
Nemcsak a mezei munkát késleltette, ha- 
nem az aprószemü eső a kalangyákban 
fekvő gabonát is teljesen átáztatta s ezek sokat vesztettek értékükből. Egyébként a 

jónak mondható 
lett volna. 
36 Köszönetnyilvánitás, Mindazoknak, akik 

felejthetetlen férjem elhunyta alkalmával bár- 
mely uton részvétüket nyilvánították, ezuton 
mondok köszönetett, özv. Horák Gyuláné. 
- GYUMOLCSTOLVA OKAT FO.-. 

GOTT A KOLOZSVÁRI ENDŐRSÉG. 
Tudósitónk jelenti: A kolozsvári rendőr- 
ség letartóztatta Varga Márton rovott- 
multu egyént és Illyés Sándor 24 éves 
kétvizközi lakost, akik a Kolozsvári Gaz- 
dasági Akadémia kisérleti telepéről és az 
Akadémia szolgáinak földjeiről 30 zsák 

krumplit, gyümölcsöt és nagymennyiségü 
veteményt loptak el. 

Elektrotechnikai Zsebkönyv 1934. Irta: 
Molnár János okl. gépészmérnök. Kiadja: Vil- 
lamfelszerelők, Műüszerészek és Látszerészek 
Lapja. 870 oldal, 460 ábra. Tartalmazza a gya- 
korlatban előforduló összes elektrotechnikai is- 
mereteket, a hazai viszonyokra alaklmazva, a 
biztonsági szabályzat szellemében és az áram- 
szolgáltató telepek kapcsolási feltételeinek fi- 
gyelembe vételével. Rendszerbe foglalja a vi- 
lágitástechnikát és annak alkalmazásaira szá- 
mos kidolgozott - és kivitelezett - tervet ad. 
A különféle elektromotorok kapcsolása, a szij- 
tárcsa, az áttétel, a szij méretének legelőnyö- 
sebb megválasztása, egyszerü táblázatok alap- 
ján, minden számiítás nélkül megállapitható. To- 
vábbi fejezetek: kapcsolók. biztasitók, automa- 

Vezérképviselet: Drogueria „CENT RALA" Oradea 
..... 

ták, mérőmüszerek, vezetékméretezés. Külön 
fejezet foglalkozik a mezőgazdaság elektromos 
készülékeivel, a mezőgazdasági épületek vilá- 
gitásával, a mezőgazdásági gépek lóerő szük- 
ségletével, stb. stb. Az Elektrotechnikai Zseb- 
könyv külön fejezetben ismerteti a mezőgazda- 
ság villamos készülékeit, egyszerü, mindenk! 
által könnyen megérthető módon. A könyv iró- 
ja jól ismert előttünk, 1924-ben ő irta a „Rá- 
diótelefton elméleti és gyakorlati ismertetése. 
Rádió-amateur kézikönyve ec. könyvet, 
számos kiadáson át évről-évre megjelent; vala- 
mint ismerjük „Gyakorlati Rádiókönyv"-ét is. 
A Molnár-féle 1934-es Elektrotechnikai Zseb- 
könyv a rendes könyvalaknál is szélesebb és 
nagyobb, kitünő papiron, egész vászonkötésben 
264 lej. Kérjen prospektust! Kapható a Brassól 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 

Köszönetnyilvánitás. Őszinte, meleg sziv- 
vel mondunk köszönetet mindazoknak, akik 
szeretett halottunk elvesztése fölötti bánatunk- 
ban részvéttel állottak mellettünk, koszoru- 
kat, virágokat helyeztek sirjára és jelenlétük. 
kel szomoruságunkat enyhitették. Reinisch 
család. 

- Tiz évet kapott a feleséggyilkot 
gazda. Temesvárról jelentik: Mi. 
los János 69 éves fibisi gazda a mul 
őszön 4 revolverlövéssel agyonlőtte fele. 
ségét, akit már nem szeretett, mert öreg, 
asszony lett. A gazda gyilkossági ügyélt 
kedden tárgyalta a temesvári törvény 
szék. Milost 10 évi fegyházbüntetésre 
itélték. " 

LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 

nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte. 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak. fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azi is 
mik a teendők a disznóölés körül, 

ret sütni, kávét főzni, vetemén 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz. 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartá 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 100 tej. Kapható a Brassói Lapok 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-6s 

.. 

Kedvezményt kapnak 
az előzetes katonai kikép- 

Bukarest, augusztus 28 
A hadügyminisztérium elhatározta, hogy az 

előzetes katonai kiképzésről szóló törvény élet- 
beléptetése után erélyes propagandát kezd, 
hogy minél több ifju nyerjen katonai kiképzést 
Ezért az előzetes kiképzés idején különböz 
kedvezményeket adnak. 
Mentesitik a szülőket az utadó alól, továbba 
ugy a bevonuló ifju, mint szülei ingyenes 
orvosi kezelésben részesülnek. 
A kiképzett ifjak a tényleges katonai szolgá4 

lat idején fele idő alatt érhetik el a szakasza 
vezetői és káplári rangot. 

mittsanoátomú 

Halálba a nyomor 
és a csendőrök elől 

í 

4 

Kolozsvár, augusztus 22 J 
Két öngyilkosságot is jelentettek kedden reg 

gel a kolozsvári rendőrségnek. Mindkét ön- 
gyilkos - kötéllel vetett véget életének. 

ISMERETLEN ÖREGASSZONY A 
TEMETŐBEN 

A köztemetőben a járókelők az egyik sirkert 
rácsán 55-60 év körüli öregasszonyt találtak 
felakasztva. Már nem volt élet benne. A szegéi 
nyesen öltözött asszony zsbekendőből és zs1- 
negdarabokból összetoldott hurokkal! követte 
el öngyilkosságát. Személyazonosságát eddig 
még nem sikerült megállapitani, mert igazoló 
irást nem találtak nála. A temető ismeretlen 
öngyilkosát a bonctani intézetbe szállitották. 

SZENÁT LOPOTT ÉS A CSENDŐRÖK 
MÁR NYOMÁBAN VOLTAK... 

A kolozsvári csendőrfelügyelőségre érkezett 
jelentés szerint Badi Márton szamosfalvai gaz- 
dálkodó kedd hajnalban felakasztotta magát 
és mire tettét észrevették, már halott volt. 
Badi félelmében vetett véget életének. Szénát 
lopott és a csendőrök már nyomában voltak, 
Hétfőn be is szólt hozzá egy csendőr, Badi biz- 

tosra vette, hogy már kedden letartóztatják és 
ez elől menekült a halálba. 

mely 

ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé: 

hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye. 

yeket, káposz. 

zésben résztvevő ifjak



Hogy a föbbiek lássák 
A hatszobás lakást nem lehet leépiteni, a 
atszobás lakást, amibe belepusztul az egész 
salád idege, azt nem lehet csökkenteni három 

szobára, azt fenn kell tartani, hogy a többiek 
ássák,.. 

A férj és a feleség, akik utálják egymást és 
elválhatnának, mert erre minden okuk és mód- 
: noha szivesebben leszurnák egymást, mégis 
Es meg volna, nem teszik. Bejönnek a klubba 

osolyt torzitanak az ajkukra s kart-karba 
öltenek, - hogy a többiek lássák... 

A modern kalap nem áll jól őnagyságának, 
Mde más fajtát nem lehet feltenni, mert azt hin- 
tnék, hogy nincs pénze ujra, igy tehát végig- 
kinlódja az életét és a szezont abban, amit nem 
lszeret, mindezt természetesen azért, hogy a 
ttöbbiek lássák... 
( Itt minden azért van, hogy a többiek lássák. 

indenki azért mozog, él és gondolkodik. Azért 
tjár klubba, azért tisztességes (ha az), azért be- 
lcsületes (ha az), hogy a többiek lássák. 

Egy ilyen nagyváradi polgár elképzelhetet- 
Hen, hogy mit müvelne például a Szaharában, 
mhol nem látná senki. Nyilván elpusztulna. 
pPedig kár lenne érte. A Szaharában a homok 

a nap temetné el. Nem lenne pompás teme- 
ése. Nem lenne előkelő temetése. Nem lenne 
őosztályu temetése. Virággal, énekkel és 
csitengerrel... hogy a többiek lássák! 

Vegyék el 
a foto-cédulát! 

Kérem, ez nem egy vidéki dolog. És Ön, 
Nagyságos Asszony, azért nem lesz vidéki, 
miért elveszi az Ön felé nyujtott fotocédulát. 
Itt ugyanis arról van szó. hogy az ember 

eljött, ugy hiszem, Bukarestből, de ez nem is 
ontos, tény az, hogy itt van s ezekben a meg- 
lehetősen forró nyári napokban, délben, ott áll 

főutcán, nyakában egy kitünő márkáju fény- 
épezőgéppel és minden arra elhaladó harma- 
ik-negyedik embert lekap. Azután a rákövet- 
ező pillanatban egy cédulát vesz elő a zsebé- 

ből és átnyujtja Önnek. 
És ekkor következett be a tragédia. 

Ön ugyanis ezt a cédulát - nem vette át. 
Egy cédulát, amivel Önnek csak egy karnyuj- 

tási dolga lett volna s már megörvendeztette. 
volna a fotocédulát átnyujtó embert, csak az- 

zal, hogy átveszi. 

Ez a cédulaátvétel Önre nem járt semmiféle 
következményekkel. Sőt, a cédula annyira ud- 
varias, hogy felvilágositja arról is, hogy még 
kkor sem hárul semmi kötelezettség Önre, ha 
ásnap bemegy az üzletbe, megnézi a képet 

Jés nem veszi át, - csak abban az esetben, ha 

kép sikerült és megtetszett. 

Ugy hiszem, az ingyencédulát osztogató em- 

bertől elvenni a feléje nyujtott cédulát, - ez 

a legkevesebb. 

Embertársam, akit a sors egy meglehetős 

kellemetlen és nehéz szerepre degradált, ott 

áll a sarkon s valamelyik cégnek az áru kitü- 

mőségét hirdeti egy nyomtatott papirlapon. En- 

nek az embernek kezébe nyomnak ezer rek- 

Hámcédulát, hogy ossza szét. Ha minden ember 

ugy gondolkodnék, mint Ön, szerencsétlen sors- 

társunk ott állhatna a nyárban, a télben, a 

fagyban, az őszben, az esőben, reggeltől-estig. 
tehetetlenül. A rábizott cédulákat el nem dob- 

hatja. Ebben elvitathatatlan és legkevesebb tá- 

mogatás, hogy elveszik tőle a reklámcédulát. 

Es valahogy ugyanigy vagyunk a fotocédulá- 

val is. A legkevesebb, hogy át kell vennünk, 

hogy el kell fogadnunk. 
A fotos minket lefényképez, egy egész 

életet, az ő életét alapitja ránk s mi akkor fel- 

boritsuk ezt az egészet, csak azért, mert nem 

nyujtjuk ki a karunkat?! Hogy azután kivált- 

juk-e másnap a fotocédulát, vagy sem, ez már 

más kérdés! Százból kiváltja hatvan vagy 

negyven vagy husz. Ez már az ő üzleti kom- 

binációja. Csak egy a fontos: Vegyük el tőle 

a fotocédulát, ne menjünk el mellette, ugy, 

amint Ön ment el mellette, Nagyságos Asz- 

szony, ajkán azzal a kitünő mosollyal és azzal 

az angyali megjegyzéssel, hogy vidéki dolog... 

Párisban, Londonban, Bukarestben és Ber- 

Hinben mindenütt állnak ilyen fotocédulák az 

utcák forgatagában. Ők is élni akarnak. 

Vegyük hát csak nyugodtan el tőlük a foto- 

cédulát. Apró semmisége ez az életnek, talán 

kár ennyi szót is pazarolni rá. De néha ugy 

érzem, egy ilyen apró semmiségből megél egy 

ember, avagy egy ilyen apró figyelmetlenség 
miatt, éhen is halhat valaki. Nekünk talán 
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Diszkréció 
Drága Barátoml! 

kozhatom! 

diszkrét, egy nőt, akivel, valljuk meg 
gon semmi dolga nem volt. 

A kerámia ma már külföldön nélkülözhetet- 
len. Sokan mint uj foglalkozást tanulják. Ná- 

radon megtörtént az első lépés, hogy a müűvészi 
kerámia Romániában a nyugati államokkal egy 

szinvonalra jusson. Schlosser temesvári kerá- 

mikus, aki tárgyait külföldön is többizben ki- 
állitotta s akinek kerámiái királyi udvarokba 

kerültek, iskolát nyit, hogy a müvészi kerá- 

miának készitését megtanitsa, hogy előkészitse 
az egy évet nála tanult növendékeket egy kol- 
lektiv műteremben való dolgozásra. A mai ni- 
vóra emelt kerámia készitése tele van problé- 
mával s egy müűühely felállitása is költséges. 
Igy a kerámia kitanulása sok esetben csak 

lenne, ha nem tartalmazná azt a 

szociális elgondolást is, amit Schlosser iskolá- 
jával kapcsolatosan tervezett. Schlosser iskolá- 
jában ugyanis egy év után automatikusan a 

mindegy, de neki nem. Vegyék el a foto- 

cédulát! 

végzett felnőtt növendékekkel kollektiv-mü- 
hellyé alakulna, ahol továbbra is együtt dol- 

Maga, drága barátom, néhányszor el 
és mikor társaságban szó került az ügyről - akkor diszkrét volt. 

Nagyovárad ugynevezett férjcsaló asszonyainak kilencvenöt 
diszkréciók áldozata, ilyen uriemberek áldozata, mint amilyen maga is. 

Nőügyben nincs diszkréció, legalábbis ilyen diszkréció, amit maga müvel. Nő- 
ügyben csak azt lehet mondani komolyan, határozottan és radikálisan: Nem! 

lunk a népies kerámiát nem nőtte tul. De Vá- 

értékesitenék. 

helyéül. 

A multkor társaságban ültünk s Önt megoádolták vagy feldicsérték, vegye, 
ahogy akarja, tény az, hogy közölték magával, hogy X-nével, a szép fiatal asszony- 
nyal jóban pvan. Ön diszkréten mosoilygott, diszkréten elpirult, diszkréten tördelte 
a kezeit és azt mondta: Ó, nem... Ó nem.. 

Egy más alkalommal, ugyancsak társaságban, 
meg, Ön ismét pégigfutott a diszkréció széles skáláján és azt mondta: Nem nyilat- 

ugyanezzel a nőpvel vádolták 

Drága Barátom! Ugy érzem, hogy Ön aljasabbul nem viselkedhetett, minthogy 
diszkrét volt. Ön a védekezés legutolsótb fajtáját választotta 
riosolyokkal s mikor Önt ezért megtámadták, a társaság szétoszlása után, Ön kap- 
kodott és azt kérdezte: - Dehát mit tegyek? 

Hogy mit tegyen? Semmiesetre sem azt, amit tett. Nőügyben, hogy ugy mond- 
jam, igy nem lehet... Nem lehet egy nőt agyonkompromittálni azzal, hogy maga 

, hisz négyszemközt vagyunk, önnek a oilá- 

kisérte ezt a nőt, néhányszor táncolt veile 

percentje uyen 

Ez is diszkréció. Egy kicsit ide tartozik ; 
Hajnalban, kocsin megyünk egy társasággal hazafelé. És akkor a kocsiban 

palaki megszólal, egy fiatal mérnök, aki öt épet élt Londonban: - Imádom a kö- 
döt, Londonban is imádtam. A köd - Hiszkrét... 

Mire azt feleli valaki a kocsiban, - egy ősváradi: - Ez mind szép, de vi 

szont akkor hogy lehet Nagyováradon köd? 
; 

Schlosser kerámiamüvész 
Nagyváradon 

Ugoznának a kiadásokhoz való egyenlő hozzá- 
járulással s a kész tárgyakat vagy közösen 
vagy egyénenként Románia nagyobb városai- 
ban rendezett propaganda-kiállitások utján 

Mindenesetre különös, hogy Schlosser a gaz- 
daságilag talán legjobban megnyomoritott vá- 
rost, Váradot választotta az iskola felállitása 

Ezzel szemben jó pszihológiára vall. 
mert sehol annyi lelkes intellektuel nincs, aki 
tanulni és dolgozni vágyik, mint éppen Vára- 
don. Reméljük, hogy ez a csendben megindi- 
tott iskola Várad életében fejlődést fog jelen- 
teni, ugy, mint annakidején Zsolnai vállalko- 
zása Pécsett, aki abban a szerencsés helyzetben 
volt - amit bizonyára Schlosser müvészi vál- 

lalkozása sem fog nélkülözni -, hogy az egész 

müvelt város társadalma mellé állt, azonositva 

magát munkáival s propagandát fejtve ki az 

érdekében. 

ezekkel a diszkrét 

SZERKESZTETTE: 
GAROR ISTVÁN 

Dr. Bródi Sándor 

Azt sem tudták, hogy doktor opolt, hogy 

ügyvoéd volt. Sokan a nevét sem tudták. 

Sokan csak ugy ismerték, hogy a „I3la 
báró'. 
Várad nevezte el „lila bárónak', egy 

kicsit szurkálásból, egy kicsit szerete'ből. 

Szurkáló szeretetből, már ahogy Várad 

szeretni szokott... 

Most másodszor halt neg a lila báró". 

Először Budapestről jött a hir: a lapok 

megirták róla a nekrológot, az egyik egy 

olyan szép riportot irt róla, hogy amikor 

bement pár hét mulva a szerkesztőségbe, 

majdnem könnyes volt a szeme, ahogy 

azt mondta: 

- Olyan szép volt ez a cikk, amit ir- 

tak rólam. Kár, hogy még élek... 

Emlékszem az egyik riportnak a végé- 

re. Ez volt: „Mindig hiányozni fog az asz- 

talunk mellől ebéd után egy érző sziw és 

egy égő szibar'. : 

A riporter, mikor a nekrológ-riporto. 

irta, elérzékenyedett, de nem irt igazat. 

Bródi Sándor, ahogy oisszatért közénk, 

ide Váradra, már senkinek sem hiány- 

zott, senkinek sem kellett. 

Akkor nagyon letörve érkezett haza. 

Elvesztette az állását Budapesten és ha. 

zajött próbálkozni. Próbálkozni Váradon 

- meddő dolog. Volt egy-két baráta, 

azok segitették ugyahogy. Nehezen élt. 

A rokonai, gazdag emberek, de alis segi- 

tetzték valamit. 

Beszélt vagy négy nyelveen és ügyvéd 

volt. A diplomáját az impériumoáltozás- 

kor szerezte. A tábláját nem tette ki. 

Várt.. A nyelveket, amiket tudott, semmi- 

re sem használta. Intellektuel volt és bo 

hém. Azt is mondhatnám, hogy az utols 

bohém volt Váradon. 

A szive gyenge volt s a tüdeje rem va- 
lami erős. A szive ellen feketét, a tüdeje 
ellen pedig szivart használt, 

Altalában peches ember volt. Ha oda- 
künn az utcán télen husz fok volt a hi- 

alább harminc. 

Legutóbb abból élt, hogy a neroyorki 

utótözsde árfolyamát adta át kisebb 

bankoknak. Ebből keresett annyit, hogy 

kifizethette a lakását, kifizethette a feke- 

téjét és elszipott egy jobb szioart. 

Most másodszor halt meg a „lila báró. 

De a riporter, ha elérzékenyül is, nem 

lir a nekrolog végére hazugságokat nem 

meri leirni azt, hogy hiányzik az aszta. 

( lunk mellől egy érző szip és egy égő szi 

par, érzi, ezt nem szabad. Fél, hogy Bró- 

gősen rektifikálást követel, hogy helyre 

igazitást kér az elérzékenyedés körül. 
iít járt köztünk sokáig nagyon és csak 

azután ment el. Elment, mert látta, hogy 

Várad csak a holtakon tud elérzékenyüt 

ni, az élőkön azonban nem segit. 

Lenni, vagy nem lenni? 
Nyolcezer ember jelenlétében 

Shakespeare a püspöki udvaron 

háttere is volt és Shakespeare szavai kicsit atfcl 

málódtak. Lét vagy nemlét, itt azt jelenthet 

ték, hogy él-e vagy kallódik-e néhány szinész. 

itt Nagyváradon, hogy julius végén egyhónapi 
szünetre bezárultak a Magyar Szinház kapui 

Ez is fontos volt, hogy néhány szinész ke 
ressen, hogy néhány diszletező keressen, hogy 
néhány kellékes keressen, hogy munkások 
deszkákat kalapáljanak, hogy egy kis mozgás 
legyen a munkanélküliek között, ez is kellett. 

De az is kellett, hogy végre Nagyvárad de- 
monstrative kivonuljon és megmutassa, hogy 
nyolcezer embert tud kiszállitani két nap alatt 

Shakespearehez, a római kat. püspökség ud- 

varára, a székesegyház elé, a kék ég alá, ref- 

lektorok fényébe, miközben mint örök lámpás, 
mint egy ezüstpáncél világlott a hold. Nagy 
várad megint tanujelét adta egy kicsi, hezy 
megvan a kulturszükséglete s hogyha a futball- 

pálya kivonultat háromezer embert, akkor 

Hamlet közel háromszor annyit vonz még 

mindig. ; 

Az előadás különben Forgács Sándornak, 3 
kitünő erdélyi szinésznek a rendezésében ki 
tünő volt s tökéletesre keretezte az, hogy 

Hamlettet is ő alakitotta. 

mellett, ha szerényen is, de föltétlenül ott ma 

rad a nagyváradi kulturember emlékezetében 
a Hamlet szabadtéri előadásai. 

deg, nála benn, a fütetlen szobában, leg- 

di Sándor másodszor is pisszatér és sür 

Mert kétségtelen, hogy az ügynek anyagi 

Salzburg mellett, Kecskemét mellett, Szeged 
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A faegyesület megbukott akciója 
után: 

z Mörzeti alapon akarják 
megoldani a fakereskedők 
a faházalás kérdéset... 
A mócáru felvásárlására Brádon 

állitják fel az első telepet 

Déva, augusztus 22 
Miután az erdélyi fakereskedők egye- sületének akciója, melyet az erdővidéki lakosság által termelt fürészáru felvásár- lására és a vándorfakereskedelem meg- szüntetése érdekében inditott be, - a mint arról már beszámoltunk - megbu- kott, a dévai és lippai fakereskedők el- határozták, hogy maguk veszik kezükbe ennek a kérdésnek a megoldását ebben az erdővidéki körzetben. 
Elhatározták, hogy Brádon felvásárló telepet állitanak fel, ahol a móclakosság által termelt kisfürészárut felvásárolják és ezzel meggátolják azt, hogy Erdélynek ezen a részén, le egészen Aradig, a kis- termelők maguk házaljanak a fájukkal, ami nagyon zavarja a kereskedelem hely- szetét a fapiacokon 
Az akcióba bevonják a dévai, 

ilyei, soborsini, radnai és a lippai 
kedőket, akik valamennyien 
vannak a kérdésben. A terv az, hogy be- téti társaságot alapitanak, amely a móc- 
árut nemcsak megveszi, hanem irányita- 
ni is fogja a termelést, hogy lehetőleg a 
kereskedelmi szokványoknak megfelelő árut állitsanak elő a kisfürészeken. A 

maros- 
fakeres- 

felvásárolt ilyen faárunak egy részét a kereskedők maguk értékesitik, majd a 
többit exportálni fogják a magyarországi 
piacokra. 
Ugy értesülünk, hogy a tárgyalások a 

betéti társaság összehozására már befe- jezés előtt állanak és a brádi felvásárló telepet rövidesen felállitják. Felvetődött 
az a gondolat is, hogy az Abrud és Biszt- rakörnyéki mócfaáru termelőket szö- 
vetkezetbe tömöritik és ugy hoznak létre érdekkapcsolatot a kistermelők és a fel- 
vásárló telep kereskedői között. 
Az erdélyi fakereskedők körében min- 

denesetre nagy érdeklődéssel néznek az 
itteni akció elé, mert ha sikerül ennek a 
körzetnek megvalósitania a tervét és a 
vándorkereskedelen kiküszöbölésének 
régi problémáját megoldania, a példát 
követni fogják a többi erdővidéki kőr- 
zetek fakereskedői is. 

EREDMÉNNYEL DOLGOZIK AZ ELSŐ 
SZÉKELY FAKITERMELŐ SzZoö- 

(Csikszereda) Az első székely fakiter- 
melő és értékesitő szövetkezet igazgató- 
sága és felügyelő bizottsága együttes 
ülést tartott Csikszeredán. Megelégedés- 
sel állapitotta meg a vezetőség, hogy az 
alig másfél éves szövetkezet bebizonyi- 

totta életképességét. Az eddigi munka is- 
mertetése során kiderült, hogy 31 ezer 
köbméter fát adott el a szövetkezet, 
melynek átlagos vételára 70 lej volt, 

mMmig az eladási ár a 150 lejt meghaladja. 
Tfény, hogy az eladási áraért ki is kell 

termelni az eladott famennyiséget, de 
Igy is nem remélt nyereséghez jut a szö- 

vetkezt. A nagyobbszabásu kitermelés 
szeptember elején kezdődik, amikortól 
fogva 300-350 munkást fog állandóan 
oglalkoztatni a szövetkezet. 

TEMESVÁRI TERMÉNYÁRAK 
Buza 410-415, árpa 2635-270, zab 225 rozs (nagykárolyi áru) 285-205, tengeri 

50-255, heremag kg-ja 36-5. 

érdekelve 

banktörvény végrehajtási utasitásának megvál- 

egyes intézkedéseit tulszigoruaknak, másokat 
pedig a kitüzött cél, a hitelélet feltámasztása 
szempontjából hátrányosaknak tartja. Minde- 
nekelőtt azt kivánja a végrehajtási utasitás 
módositásával a banktanács, hogy a törvény 
fontosabb intézkedéseit azonnal helyezzék ha- 
tályba, ne pedig ötéves átmeneti idő után, mert 
különben megint eltolódik a pénzpiac konszo- 
lidálása. Az uj törvényben előirt kötelezettsé- 
gek teljesitésére a banktanács csak kivételes 

kot. 

AMIG UJRA LESZ HITELÉLET... 

Azt, hogy a banktörvénynek, amely csak 
egyik láncszeme a hitelélet ujjászervezésére 

hamar közvetlen hatása az ország gazdasági és 

amugyis belefáradtak a várakozásba és félig- 
meddig belenyugodtak pénzük elvesztésébe, 

ják fogadni. Annál is inább, mert a konverziós 

tudnak eljárni. De még ezzel távolról sincs biz- 
tositva a normális bankélet ujrakezdése, a kon- 
verzióban érdekelt pénzintézetek részére. Hátha 
van ugyanis az a nagy kérdés, hogy a mező- 
gazdasági adósok megkezdik-e ősszel a lecsök- 
kentett tartozások fizetését? Az idei termés 

mat ebben az irányban. 

Feltéve, hogy a konverzió-adósok 
az esedékes részletek fizetését, az igy befolyó 

hogy azokból legfeljebb igazán csak a legnyo- 
masztóbb kötelezettségeiket tudják majd ren- 
dézni a bankok a hitelezőikkel szemben. 
azonban még nem jelenti a hitelélet megindulá- 

gánvagyon érinthetetlensége iránti hitet is. Az 
állami pénzügyek alakulásának bizonytalansá- 
ga és a devizagazdálkodás sokáig alig leplez- 
hető sulyos helyzete nem a legalkalmasabb en- 

tézkedések, mint például a váltótörvény, a 
csekktörvény, a konszignációs árukról szóló 

hetők. Másfelől azonban a politikai bizonyta- 

elkövetkezendő kormány mindezeket a rendel- 
kezéseket pontosan ellenkező értelemben módo- 
sitani? 

AMI NEM FÜGG A BANK- 
TÖRVÉNYTŐL 

A hítelélet feltámadása és a bankok szaná- 
lása tehát olyan tényezőktől függ elsősorban, 
amelyekre a banktörvénynek semmiféle befo- 

a nehézségeket elháritani a gazdasági élet ujjá- 
épitésének utjából, addig még sok idő fog el- 
telni és a bankok kénytelenek lesznek folytatni 

jelenlegi vegetálásukat és befejezni a belső re- 
organizáció kinos folyamatát. Még az a néhány 
bank is, amelynek ipari érdekeltségei vannak 
s kihasználhatná az ipar jelenlegi konjunkturá- 
ját és fokozott üzleti forgalmát, tulságosan sok 
vért vesztett a mult likvidálása és a tőkehiány 
következtében, semhogy teljesen függetlenithet- 
né magát a romániai hitelszervezet közös sor- 
sától. Mert nem szabad elfelejteni, hogy 1929. 
óta a bankoknak hallatlan veszteségeik voltak 

a hitelélettel kapcsolatos intézkedések nyomán. 
Egyedül a kényszeregyességet kért pénzintéze- 
tek 17 milliárd lej passzivával lettek fizetés- 
képtelenek, amiből a hitelezők még 25 százalié- 
kot sem kaptak vissza. Hol vannak azután a 
magánuton létrejött egyezkedések révén szen- 
vedett károk és az értékpapirok és részvények 
értékében előállott eltolódások? 
Bankkörökben általános a vélemény, hogy a 

bankok kálváriája csak most kezdődik igazán 

toztatásán. A banktanács ugyanis a törvény 

esetekben szeretné megadni az ötéves haladé- 

irányuló kormányintézkedéseknek, lesz-e egy- 

hiteléletére, elsősorban a pénzintézetek és be- 
téteseik, illetve hitelezőik között folyó vagy 
küszöbön álló tárgyalások fogják megmutatni. 
Az eddigi kezdeményezések azt látszanak iga- 
zolni, hogy a betétesek és egyéb hitelezők már 

nem a legbiztatóbb következtetésekre ad alkal- 

megkezdik 

összegek aránylag olyan minimálisak lesznek, 

Ez 

sát. Ahhoz, hogy a megmaradó pénzintézetek 
ujra megkezdhessék rendes bankári tevékeny- 
ségüket, az szükséges, hogy a 'rejtett tőkék 
necsak a bankok fizetőképességében való hitet 
kapják vissza, hanem a lej stabilitása és a ma- 

nek a bizalomnak a kitermelésére, annak elle- 
nére, hogy a tőkék tulajdonjogát biztositó in- 

a 

lanság kétségessé teszi, hogy nem fogja-e az 

ugyhogy a bankok ajánlatait nagyjából el fog- 

törvény védelme alatt a bankok ellen ugysem . 

törvény, stb., eléggé biztató kezdetnek tekint- 

zeAzDp e 
A bankförvény alkalmazásával kezd 
sak a bankok igazi ! 
Még évekig eltarthat, amig helyreáll a normális hitelélet - Fognak-e fizetni akonverziós adósok? - A romániai bankkrizis számokban 

Bukarest, augusztus 22. jés korai lenne minden találgatás arról, hogy 
A legfelső banktanács intenziven dolgozik a eez az ut hová fog vezetni. Tény az, hogy a 

] bankok ma rendkivül gyengén vesznek részt a gazdasági ujrakezdés tevékenységében. A mult 
év, amely kétségtelenül jobb volt a román gaz- 

dasági életre, mint 1932., jóformán semmi ja- 
vulást nem hozott a bankoknak. A nagybankok 
1933. évi mérlegei, amelyek persze csak rész- 
ben adják vissza hüen a valóságos helyzetet, 
mert még mindig presztizsokok figyelembevéte- 
lével és egy távoli jobb jövő reményében ké- 
szültek, nagyon kevéssé örvendetes tanulságo- l 

oldal 
./. 

kat nyujtanak. Habár tul vagyunk a nyár de- 
rekán, még nem ismeretes valamennyi bank 
1938. évi mérlege, de ismerve a bankok multévi 
tevékenységét, ezek a mérlegek aligha külön- 
bözhetnek sokban az 1932. éviektől. 

A MULT, AMELYET LIKVIDÁLNI 
KELL 

A romániai bankok utolsó öt évi mérlegeinek 
adatai összegezve a következő képet mutat- 

ják: 

Akiivák millió lejben 
1928 1929 1930 1931 1932 Készpénz és diszponibilitások 6.209 6.629 8.010 3.060 2.522 

Kereskedelmi tárca 29.103 81.826 31.078 25.815 21.985 Folyószámlák 28.240 28.907 28.144 28.047 18.030 Egyéb adósok 4.771 5.597 6.261 3.905 3.797 
Részvényesek 290 419 600 938 216 
Értékpapirok 2.877 2.781 2.804 2.625 2.227 
Érdekeltségek 3.589 3.582 3.300 3.667 2.535 
Ingatlan és berendezés 2.339 2.602 2.782 3.478 3.532 
Vegyes számlák 16.171 20.874 9.886 16.482 9.051 Veszteség 82 155 222 686 658 

öÖsszesene: 93.671 103.372 93.158 81.703 64.607 

Passzivák millió lejben 
Alaptőke 9.707 10.830 11.329 11.589 10.275 Tartalékok 3.831 4.432 5.353 4.919 4.459 

Folyószámlák 17.541 19.841 18.431 12.962 11.870 Betétek 29.655 81.753 35.112 17.366 14.469 fisszleszámiítolás 11.385 12.170 10.033 16.258 14.454 Vegyes számlák 19.681 22.399 11.262 18.116 8.8922 Nyereség 1.868 1.947 1.638 4983 188 
Ha ez a helyzet 1933-ban változott is, csak a 
bankok róvására változott, mert az idő csak 
olyankor dolgozik a pénzintézetek érdekében, 
amikor kihelyezéseik effektiv kamatokat haj- 
tanak. Viszont a bankok kihelyezései ma tel- 

jesen elvesztették jövedelmezőségüket, éppen a 
kivételes adósvédelmi intézkedések folytán, 
mig az ipari érdekeltségek is nagyon gyenge 
hasznot hajtanak a bankoknak. Az inkasszó 
gyenge, viszont a tulajdonképpeni bankügyle- 
tek és megbizások jövedelmét teljesen felemész- 

! 

" 
A. 

, 
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Az alapszabálvok miatt visszautasitolták a vállalat 
müködési engedély iránti kérését 

tik a minimálisra csökkentett rezsi ellenére is 
a kölcsöntőkék (Banca Nationala) kamatai. Ez 
éppugy vonatkozik a kis- és nagybankokra, sőt 
ez utóbbiaknál még élesebben jut kifejezésre. 
Azt, hogy ilyen körülmények között mikor 

fognak a ma hitelezőikkel egyezkedő bankok 
valóban talpra állani és mikor fog a bankélet 
ismét normális mederbe kerülni, minden bank- 
tölvény és hitelvédő intézkedés ellenére sem 
lehet megmondani. 

: Bányai Ernő 

- Romániában nem 
lehetnek plurális szavazati joggal biró részvények 

BBBukarest, augusztus 22. 
A közelmultban „Filatura Románeascá" cég- 

elnevezés alatt külföldi tőkések bevonásával 
részvénytársaság alakult Bukarestben, azzal a 

céllal, hogy felállitsa Romániában az első pa- 
mutfonódát. Az alapitó okmány szerint a válla- 
lat alaptőkéje összesen 1 millió lej. A külföldi 

érdekeltek kivánságára a román alapitók ugy lyása nincsen. Ha tehát sikerülni fog is ezeket csinálták meg a társaság alapszabályait, hogy 
a kibocsátásra kerülő részvényeket A. és B. 
csoportba osztották. Az első A. csoportbeli 
részvények, amelyek a majoritást alkotják és 
román állampolgárok kezében vannak, az alap- 
szabályok szerint darabonként egy szavazatra 
adnak jogot a közgyüléseken, mig a B. rész- 
vények mindegyike öt szavazatot képvisel. 
Ezek a részvények a külföldi érdekeltek birto- 
kában vannak, akiknek a kivánságára 

az alapszabályok még azt az intézkedést is 
tartalmazzák, hogy a vállalat közgyüléseit 

mnemcsak Bukarestben vagy Románia terüle- 
tén, hanem bármely külföldi városban is meg 
lehessen tartani. : 
Az uj részvénytársaság a napokban kérte a 
bukaresti törvényszéken a müködési engedélyt. 
A tárgyaláson az ügyész kérte a müködési en- 
gedély iránti kérés elutasitását. Mindenekelőtt 
az ügyész azt fejtegette, hogy egy komoly 
lonógyári alapitáshoz az 1 millió lej alaptőke 
feltünően kevés. 

A részvények két csoportba való osztályozását 
is megtámadta az ügyész, aki az alapitók ér- 

velésével szemben azt mutatta ki, hogy a regá- 
ti kereskedelmi törvénynek idevágó rendelke- 
zése, mely szerint minden részvény egy szava- 
zatra jogosit, ha az alapszabályok másképpenm 
nem intézkednek, 

nem azt célozza, hogy a kisebbségi részvé- 
nyesek hátrányosabb helyzetbe kerüljenek, 

vagyis, hogy bizonyos részvények több szava- 
zat leadására jogositsanak, hanem arra vonat- 
kozik, hogy bizonyos részvénymennyiségen tul 
korlátozni lehessen a nagyrészvényesek által 
gyakorolható szavazatok számát. Ugyancsak 
megtámadta az ügyész a közgyüléseknek kül- 
földön való megtartásáról intézkedő pontokat, 
azzal a megokolással, hogy ez teljesen kizárja 
a kisebbségi részvényeseket abból a lehetőség- 

ből, hogy valamilyen ellenőrzést gyakorolhas- 
sanak a vállalat üzletvezetése felett, mert kép- 
telenség azt kivánni egy-két részvény birtoko- 
sától, hogy amugyis kétes jogainak érvényesi- 
tése kedvéért külföldre utazzék. 
A biróság az ügyésznek azt a kifogását, hogy 

az egymilliós alaptőke nem elég, elvetette és 
kimondotta, hogy a vállalat részére szükséges 
tőkét nemcsak alaptőke, hanem sokkal inkább 
áruhitel formájában szokás rendelkezésre bo- 
csátani. Ezzel szemben a másik két kifogást a 
biróság magáévá tette és az alapszabályok 
megfelelő módositására utasitotta a részvény- 
társaságot, amelynek megalakulása ilyenformán 
halasztást szenvede i
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Szaimár tiltakozik 

a vasuti löőlelügyelőség 

ügyosztályainak áthelye- 

zése ellem 

a.A Szatmár, augusztus 22. 

Szatmáron nagy meglepetést keltett a hir, 

ogy a Nagyváradra áthelyezett vasuti főfel- 

gyelőség két itthagyott ügyosztályát is el 

akarják vinni. Ha ez megtörténik, ugy mintegy 

n50 tisztviselőnek kell elköltözködnie, ami gaz- 

Haságilag igen nagy csapást jelent erre az 

amugy is leszegényedett város kereskedelmére 
: 2 

és iparára. 

Szatmáron most mozgalom indult meg a ter- 

vezett áthelyezéssel kapcsolatban: a vá
ros p9li- 

árai egyöntetü fellépéssel akarják rábirui a 

wasuti vezérigazgatóságot rendelete visszavo- 

a Mojzes Ilona, vagy a 

koznak a paragrafusokkal. 

Veszekedik a szegénység... 
zka 

Pereskhedés élefre- 

halálra egy felek körül, 

amelyet! kétszer adott el 
falajdonosa 

Temesvár, augusztus 22. 

A Kuncz-telepen nagy háborusá
g ütött 

ki. A telep két pártra szaka
dva vitatja 

Hadik Ilona iga- 

zát. lörvényszéki biró szállt k
i helyszini 

szemlét tartani és az ügyvéd
ek vagdal- 

Mindez 1500 

lejért, illetve ennyi értékü ingatlanért 

történik, amennyit egy éjszaka 
könnyü 

szerrel elmulatnak a Lloyd-soro
n, vagy 

a számos temesvári bár valame
lyikében. 

Ez a pénz azonban tenger kinc
s Mojzes 

Hona háromgyermekes szegény as
szony 

számára, aki 1930-ban 2000 lejért vett 

egy házhelyet Mojse Nikolájt
ól és az em- 

berével együtt ráépitette 
a kis vityilóját. 

A telek házzal együtt ér vagy 
2500 lejt. 

A telek árát kilizette, de az 
adásvételi 

szerződés olyan kezdetlegesen volt 
meg- 

csinálva, hogy nem volt alkalmas 
a te- 

lekkönyvi bejegvzésre. Mivel az ilyen 

törvényes huncutságok amugyis sok 

énzbe kerülnek, az asszony nem 
törő- 

dött az átirással, hiszen ténylegesen 

ugyis birtokába vette a telket. 

AAz idén tavasszal azonba
n Mojse Ni- 

oláj másodszor is eladta ugyanazt 
a tel- 

ket bizonyos Hadik Honának. Itt már vi- 

gyáztak a formaságokra és át is irták
 ne- 

vére a Mojzesék telkét. Majd ráparan- 

csoltak Mojzesékre, hogy takaro j
anak 

pnnét vityillójukkal együtt. A per
patvar 

során a Hadik Ilonával együtt élő 
Bász- 

y Péter olyan gorombán és fenyeg
ető- 

leg viselkedett Mojzesékkel szemben, 

ogy azok beadták ellene a felj
elentést 

letveszélyes fenyegetés miatt. De 

gyanakkor feljelentették őket, Mojse 

ikolájjal együtt, csalás miatt is, mert 

iszen egy telket nem lehet kétszer elad
- 

ni s Hadik Ilona és embere jól tudták,
 

ogy az a hely Móőjzeséké. De még mi
- 

lótt a hivatalos eljárás végetért volna
, 

Hadikék nekiálltak házat épiteni a telek-
 

re, a Mojzesék mellé. 

A napokban azután megtartották a 

elyszini szemlét. A biró és az ügyvédek
 

köré odasereglett az egész Kuncz-telep 

s, noha senki se irt ki választást, mind
- 

járt parázs népszavazást is rendeztek. Az 

asszonyok többsége a háromgyermekes 

IMojzes Ilona mellett tartott ki: „hiszen 

ország-világ tudja, hogy itt lakik negye- 

ik éve' - viszont az ellenpártnak is 

kadtak hivei. 

A helyszini szemlének külön érdekes- 
ége volt, hogy a biró utána kijelentet

te, 

emond a napidijáról, Szegény emberek- 

ől nem akar pénzt elvenni. 

Másnap következett a tárgyalás a biró- 

ágon, ahova szintén fevonult a telepla- 

ók tömege tanunak. Annyira, hogy nem 

is lehetett azonnal igazságot tenni és a 

árgyalást egyelőre 

ogy rövidesen ujabb tárgyaláson itéle- 

Het hoznak. Addig is Hadik Ilonának és 

aszkynak megtiltották a további épit- 
ezést. 

Közben Mojzesék ujabb bünvádi felje- 
entést tettek Baszky ellen azzal, hogy 

ő az értelmi szerzője az egész kétszeri 

telekeladásnak, amire állitólag a korcs- 

lában. borozgatás közben beszélte vol- 

na rá Mojse Nikolájt. 

A Kuncz-telep most általános izgalom- 

mal lesi, hogy a magas törvény szine előtt 

melyiknek lesz igaza a két Ilona közül
. 

Nazgy kincs kétezer lej egy szegény te- 

leplakónak- / 
t x * 

. 

a 

elnapolták azzal, 

. 

; A 

Bécs, augusztus 22. 

A rögtönitélő katonai törvényszék hétfőn es- 

te ujabb két halálos itéletet hozott. Kötéláltali 

halálra itélte Unterberger Ferenc és Saureis 

Ferenc földmüveseket. Mindakettőt nemzetiszo- 

cialista agitációért és bombarejtegetésért suj- 

tották a legmagasabb büntetéssel. 

A biróság a két halálra itéltet kegyelem- 

re ajánlotta, de Miklas elnök elutasitotta a 

kegyelmi kérvényt és a két földmüvest es- 

te fél nyolc órakor kivégezték. 

Klagenfurtban életfogytiglani fegyházra itél- 
K 

. Nagyvárad, augusztus 22 

A pénzügyigazgatóság épületében ked- 

den délben felháboritó botrány ment vég- 

be. 
A pénzügyigazgatóság Ghedenantu 

ean nevü tisztviselője erőszakoskodni 

ezdett Buchbinder Olga urilánnyal, a 

Heymann-szinkör irodáinak vezetőjével, 

aki adminisztrációs ügyek elintézésére 
kérte fel a tisztviselőt. 

ségü urilányt az utctán már többizben 

megszólitotta és udvarolni próbált neki s 

akit a lány minden egyes alkalommal eré- 

Iyesen elutasitott, ezuttal visszaélve az- 
zal, hogy a szobában senki sem tartózko- 

I 

Lugos, augusztus 22. 

A Lugos közelében levő Rusica község ha
- 

tárában hétfőn éjszaka egy villanyfának ro
hant 

és az ut melletti árokba zuhant a „Timi
sorea- 

na" sörgyár karánsebesi fiókjának teherautó
ja, 

melyet Winkler Miklós soffőr vezetett. 

A szerencsétlenség során az autóban ülő 15 

ember közül egy - Emil Eckler 35 éves
 mun- 

Rab 
Kirándulók bukkantak 

Bécs, augusztus 22 

Egy semmeringi kirándulótársaság bor- 

zalmas rablógyilkosságnak jutott a nyo- 

mára. A kiránduló társaság egyik tagja 

az utszéli bokrok mögött egy homlokán 

keresztül lőtt férfi és egy borzalmasan 

megcsonkitott nő hullájára akadt. A bor- 

zalmas lelet hire azonnal végig szaladt 
a 

kiránduló társaság tagjai között. Néhá- 

nyan visszatértek, hogy a hatóságokat 

értesitsék. ; 

Csakhamar rendőrség szállott ki a 

helyszinre s megállapitotta, hogy rabló- 

gyilkosság történt. A tettesek először a 

férfit lőtték le, valószinüleg lesből s az- 
i. .fe. 

. .. 

Tüzhalál egy olasz 

bombavető gépen 
Róma, augusztus 22 

Rómába érkezett jelentések szerint a 

Cassina-malpenzai katonai repülőtéren 

sulyos szerencsétlenség történt. Az egyik 

nagy katonai bombavető repülőgép el- 

szállás közben beleütközött a hangár te- 

tejébe. A gép motorja felrobbant s ugy 

a hangár, mint a gép tüzet fegott. 

A gépben ülő két pilóta é
s ét megli- 

gyelő a szó szoros értelmében eleven 
tüzhalált szenvedett. 

a.... 

Százezrek vettek részt 

a budapestiSzenti István- 
mapi körmeneiben 

; Budapest, augusztus 22 

Az idei budapesti Szent István-napot 

még az eddigieknél is nagyobb fénnyel 

ünnepelték meg. A hires körmeneten 10 

k. g.ezrek vettek részt s az érdeklődő tömeg- 

Ghedenantu, aki a fiatal, feltünő szép- 

dott, nekitámadt a leánynak és meg akar- 

1 

I 

/ 

hnidó Fircnzében 
Ismét kivégeziek kéf 6itlerisfái Aussziriában 

ték West Nándort, a klagenfurti 

egyik vezérét. 

SCHUSCHNIGG MEGÉRKEZETT 

FIRENZÉBE 
Bécs, augusztus 22. 

Schuschnigg kancellár kedden délelőtt Seidl 

osztálytanácsos kiséretében megérkezett Firen- 

zébe, ahol Mussolinivel találkozik. 

Schuschnigg és Mussolini tanácskozásairól a 

hivatalos jelentés csak annyit közöl, hogy a 

két államférfi a két országot érdeklő fontos 

politikai kérdésekben folytat megbeszélést. 

nasi ........... 

Botrány a nagyváradi 
pénzügyigazgalóságon 

ta csókolni. A leány védekezett, majd a 

mikor a tisztviselő tulságosan erőszakos- 
Ghede- sá vált, pofonütötte támadóját. 

I nantut a pofon még jobban megvaditotta. 
Káromkodni kezdett, szidni kezdte az uri- 

lányt, aztán rátámadott és ütni-verni 

kezdte. . 
A félájult leányt Sereceanu nyugdija- 

zott magán-detektivfőnök szedte ki a 

durva ember kezei közül.. . 

Buchbinder Olga azonnal feljelentést 

tett támadója ellen a rendőrségen. 

A tisztviselő kijelentette, igaz az, hogy 

megpofozta a lányt, de ezt azért tette, 

mert neveletlenül viselkedett vele... 

Az ügy szereplői a kolozsvári hadbiró- 
ság elé kerülnek. 

kás a folyóba fult, a többi utasnak könnyebb 
sebesüléssel sikerült kimenekülnie. 
A soffőrt letartóztatták. Kihallgatása alkal- 

mával megdöbbentő vallomást tett. Kijelentet- 

te, hogy 20 nap óta alig egy órát aludt éjsza- 

kánként, mert a gyár igazgatósága állandóan 

dolgoztatta. 
A vizsgálat folyik. 

lógyilkosság a Semmeringen 
rá egy magyar származásu bécsi mérnök 

és utitársnöje borzalmasan megcsonkitott hullájára 

tán a nőt gyilkolták meg, nehogy szemta- 

nuja maradjon a bünténynek. Az áldo- 

zatoknál semmi érték nem volt, még a 

fülbevalóját is kitépték s igy a rabló- 
gyilkosság tényéhez nem férhet kétség. 

Hétfőn a hatóságok megállapitották a 
meggyilkolt férfi kilétét. Jónás Józseinek 
hivják, magyar származásu bécsi elektro- 

mérnök, akinek Bécsben értékes vállalko 

zása volt. A nő kilétét nem sikerült meg- 

állapitani. 

A tettesekről, akiknek bőséges idő ál- 

lott rendelkezésre a meneküléshez, eddig 

semmi hir. 

ben a világ szinte minden nemzetisége 

zsák és japánok,. 
A mentők 2600 esetben szállottak ki 

gyorssegélyt nyujtani. 
műsorból kiemelkedett a „Gyön- 

gyös bokréta' cimü népmüvészeti kép- 
sorozat kemutatója. Délután 12 ezer néző 
előtt a Szent István-dijat futtatták le. 
Nagy meglepetésre a favorit Casablanca 
helyett a Dréher-istálló Opál nevü lova 
szaladt be és ötszörös pénzt hozott. 

Uiabb pör a bécsi 
hadbiróság előtt 

Bécs, augusztus 22. 

A hadbiróság ma megkezdte Galbronner Fe- 

renc és 21 társa ügyének tárgyalását, akik va- 

lamennyien burgenlandiak. Az a vád ellenük, 

hogy julius 25-én éjszaka megszállták a min- 

nich-lebeáui csendőrörsöt, ahol lefegyverezték 

a katonai készültséget. 
Galbronnerék a puccsiksérlet után Magyar- 

országra szöktek, a magyar hatóságok azonban 

Ausztria kérésére kiadták őkett.: 

. 

v 
" 

puccsisták 

" 

képviselve volt. Az európai nemzeteken 
kivül nagy számban voltak hinduk, per- 

. 

gyobb incidensek nélkül szétoszlottak. 

gon zab, 6 vagon rozs, 1 vag 

1934. augusztus 23 

Feloszlatták a ramnicul- 
valceai diákkongresszust 

Bukarest, augusztus 22. 

Ramnicul Valcea-ban vasárnap délelőtt nyi- 

totta meg az olteniai és a timokvölgyi diákok 

kongresszusát Bartolomeu ortodox püspök. 

Utána Stelescua Mihály volt vasgárdista képvi- 

selő emelkedett szólásra. 

Beszéde közben megjelent a teremben Fun- 

deteanu főügyész és Tisci vizsgálóbiró, akik 

közölték az egybegyültekkel, hogy a belügy- 

minisztérium nem engedélyezte a kongresszus 

megtartását. : ; 

A diákok zajongva vették tudomásul a ha- 

tósági bejelentést, de a püspök kérésére na- 

államcsoportosulás 

az eumrépai láthatárom 

Bécs, augusztus 22. 

A Reichspost igen érdekes megjegyzéseket 

füz Mussolini és Schuschnigg találkozásához. 

Azt irja, hogy ez a megbeszélés valószinüleg 

az osztrák-olasz együttmüködés 

további kibővitéséhez fog vezetni. 

Az olasz kereskedelmi körök, - irja a 

Reichspost - ugy hiszik, hogy sikerülni fog 

megteremteni egy olyan államcsoportosulásnak 

az alapját, amiben Olaszországon, Ausztrián 
és 

Magyarországon kivül Lengyelország és Bul- 

gária is résztvennének. : 

A BUKARESTI 
TŐZSDE-ZÁRLAT 

Adóbón: 38 és fél, Stabilizációs kötvény: 41 

és fél, Kisajátitási kötvény: 41 és háromnegyed
 

Z42 és egynegyed, Banca Naitonala: 4950- 

5000, Banca Románeascá: 295-300, Creditul
 

Minier: 262-264, Mica: 1250, Resica: 430-4832, 

A tőzsde üzlettelen. 

ARUTOZSDE 

A mai forgalom 62 és fél vagn buza, 4 va- 
olt borsó. Ujbuza 

prompt 77 kilós: 480-490. Decemberi szállitásra: 

510, 78 kilós prompt: 500, tavalyi zab: 290, 

uj zab: 285 ab Bukarest, rozs: 380 ab Bazargic, 

borsó: 370 ab Bukarest. 
: 

SZEPTEMBER 1-RE ÖSSZEHIVTÁK 

A NEMZETI-PARÁSZTPÁRT ERDE- 

LYI TARTOMÁNYI GYÜLEÉSÉT 

A nemzeti-parasztpárt erdélyi tartományi 

nagygyülését szeptember elsejére összehivták. 

Maniu hivei - a legujabb jelentések szerin
t - 

augusztus 31-én, tehát egy nappal a nagyg
yü- 

lés előtt, tartják meg értekezletüket Szov
átán, 

ahol a tartományi kongresszuson való ma
ga- 

tartásuk irányát fogják leszögezni. 

AVERESCU JASI HIVEI 

a várost röpiratokkal árasztották el, melyek- 

ben élesen támadják az eddigi kormányokat, 

melyeknek kezén 100 és 100 millió lejek t
üntek 

el nyomtalanul. Averescu marsall sorozatos 

gyüléseket fog tartani az ország összes váro-
 

saiban. 

A MAROSVÁSÁRHELYI VASUTASOK 
18 MEGKAPTÁK FELMONDOLEVE- 
LEIKET 

A CFR vezérigazgatóságának legujabb ren- 

delkezése szerint szeptember elsején 60-80 

magyar vasutast bocsátanak el Marosvásárhe- 

lyen. Ezek a vasutasok a legutóbbi nyelvvizs- 

ga alkalmával elbuktak és ezért dobják ki ők
et 

állásaikból. : 

Sz A MAGYAR KORMÁNY UJ FÖLD- 
BIRTOKPOLITIKÁJA 

Kállay magyar földmüvelésügyi miniszter 

tegnap mondotta el beszámolóját nagyhatászi 

választókerületében. A magyar kormány uj 

földbirtokpolitikájáról beszélt, melynek az lesz 

a célja, hogy 1. lehetőleg minden birtok meg- 

maradhasson a jelenlegi tulajdonos kezén, 2. 

azokat a birtokokat, melyeket gazdáik nem 

akarnak megtartani, kizárólag magyarokkal 

telepitsék be. A magyar főváros politikai kö- 

reiben élénken kommentálják a földmüvelés- 

ögyi miniszter kijelentéseit. 



1934. augusztus 23. 

kKét elszámolatlan tétel a világháboruból: 

TOFEI FEDOR ELRONTOTT ÉLETE 
ESEGY SRAPNEL 

Husz év után ezer, viszontagságon át, az otthontalanságba érkezett haza 

Máramarossziget, augusztus 22. 
Tofei Fedor hazaérkezett... ; 
Amikor elment, még 1914-et irtak, mert ő az 

elsők között volt, akiket kivezényeltek a világ 
legborzalmasabb, véres mészárszékébe. 
Huszonnyolcéves volt Tofei, de már a maga 
gazdája, földje, háza volt egy kis máramarosi 
falucskában, Havasmezőn és azért kellett ott- 
hagynia fiatal feleségét, mert a központi hatal- 

pkézláb emberrel és ennek a nótának az volt 
a refrénje: „Megállj, megállj, kutya Szerbia!" 
tiután a komitácsik felkoncolásától szeren- 
csésen megmenekült, kiküldték az orosz front- 
ra, Galaciába, hogy hátha ott beletreffol egy 
egyesvégü muszka golyó? 
Közben Emőd Tamás Budapesten le merte 

teni azt a halkszavu költeményt, hogy „Cézátr, 
én nem megyek!5, de erről Tofei Fedornak fo- 
alma sem volt, aminthogy a tofeifedoroknak 

gsemmiről sem lehetett tudniok, csak arról, amit 
a böles hadvezetőség jónak tartott. Irodalmi 
szükségleteit a Káuká különben sem Emődnél, 
hanem Hőfernél szerezte be, aki csodálatos köl- 
ői fantáziával akkor is derült időről irt a je- 
i tantézi amikor az orosz kozákok egy szu- 

zeneszerzőnek a nótáját bömböltette minden 

onyroham után vérbefagyva találtak rá Tofei 
"cdor megsebesült testére. 

* 
Orosz hadifogság, végnélküli hosszu vonat, 
amely megszámolhatatlan napokon keresztül 
gyja maga mögött a furcsanevü falvakat és 

városokt. Kaukázus. Azután a cári uralom vég- 
napjai,... forradalom... forradalom.., uj ne- 
vek, amelyeket még Tofei Fedor is meg tud je- 
gyezni, annyit emlegetik... Lenin... Troczki 
.Stalin... proletárok... szovjet. 
Husz év telt el és Tofei Fedor szemeláttára 
egy uj világteremtése ment végbe, de ebből ő 

alig értett valamit Neki csak egy volt fontos: 
a máramarosi kis falu, a szalmafedeles kis ház, 
amelybe még mindig szivszorongva várja őt 
haza az asszonya, meg az a néhány talpalatt- 
nyi föld, amelyet ő szántott fel, boronált és 
megöntözte a verejtékével. 
EÉs Tofei Fedor elindult a Kaukázusból Ha- 
vasmezőre. 
( Hol járt, merre jött, ő maga sem tudja. Csak 
ugy nekiindult Andrással, aki szintén márama- 
rosi gyerek és akivel együtt estek orosz fog- 
ságba. Husz évig együtt voltak, de a vezeték- 
nevére már nem emlékszik. 
Csak az érdekelte őket, melyik irányban van 
a Dnyeszter, mert valaki ott kint azt mondi 
nekik, hogy az az uj határ. Onnan azután vala- 
hogyan haza lehet találni. 
Verőfényes tavaszi nap volt akkor, amikor 
elindultak és zimankós téli este érkeztek meg 

kalami kis faluba, amelynek határában már a 
nyeszter vize rohan tova, beláthatatlan mesz- 
zeségekbe. 
: Alig száz méter az ut, de ez a távolság két 
ilágot választ el egymástól. A cári Oroszor- 
zágnak egy forradalom kellett hozzá, hogy 
egtegye, de Tofei Fedoréknak elég volt hoz- 
á egy csónak is. 

Háromszor indultak neki és háromszor lát- 
ák maguk előtt a halált, amely régi ismerősük 

özött borult fel a csónak, másodszor az orosz 
észrevették, de harmadszor már sike- 

ült. Neki, Tofei Fedornak. Az Andrist, azt el- 
találta egy golyó. Ugy fordult le halálos sebé- 
vel a csónak végéről a Dnyeszterbe, hogy To- 
Eei Fedor már csak azt látta, amikor elmerült a 
abokban. Szegény Andris, kedves jó cimbora, 

Bkivel együtt szenvedte keresztül Tofei Fedor 
Nusz éven keresztül a borzalmas világégés min- 
den nyomoruságát, ugyhogy még a vezetékne- 
vét sem tudta, ott maradt. A háborut még csak 
meguszta valahogy, de a béke frontján hősi 
halátt halt. Ha majd a Dnyeszter egyszer partra 
veti a holttestet, akkor - bála a bölcs és elő- 
relátó hadvezetőségnek -, meg lehet tudui a 
vezetéknevét is, mert Andris nadrágjának bal- 
Isebében még mindig megvan az a kis bádog- 
doboz és benne egy kis cédula, amit a reglama 
Egy hiv, hogy Legitimationeblatt és ami arra 
Szolgál, hogy ha egy katona elesik, akkor sincs 
Merami baj, m.t a cédulából meg lehet tudni 
vezeték- és keresztnevét és értesiteni lehet a 

hozzátartozókat. Iyenkor kiküldenek egy le- 
Velezőlapot, amire rá van nyomtatva, hogy a 
lcsőségért vivott küzdelemben az illető hősie- 
en harcolt és a támasz nélkül maradt szülők, 
7 özvegy feleség és az apátlanul maradt gyer- 
ekek ebből az alkalomból fogadják a fájdal- 

mak hadvezetősége valami egészen tehetségte- 

tott. 

olt még a frontról. Először a zajló jégtábiák 

. 

egy volt hadifogoly 

1 

Ami ezután következik, azt már régen elír- 
ták az Élet elől az irók, drámákban és 1egé- 
nyekben. 

Tofei Fedor husz év után hazaérkezett Ha- 
vasmezőre. 
A földjét idegen kéz szántotta fel, a háza- 

táját idegen kéz gondozta és a felesége gyer- 
mekeinek idegen ember volt az apjuk. 
A faluban mindenki felismerte. Csak a fele- 

sége nem. Kikergette a házból. Azt mondta, 
hogy az ő ura meghalt és holttá is nyilvánitot- 
ták. Irás is van róla és az iráson pecsét van 
az előljáróságtól. Kár ujjat huzni a hatóságok- 
kal. 
Tofei ennek ellenére a jogait követelte, a há- 

zat, a földet, a feleségét. 

n 
ű 

Feljelentették. A felesége jelentette fel, hogy 

Oroszországból jött, utlevél nélkül. 
A sziguranca, az majd csak kideriti, miért 

jött haza Tofei Fedor Oroszországból. 
x 

A szigeti államrendőrség házkutatást tartott 
Markovits Áron ócskavas-kereskedőnél, akinek 
a raktárában egy srapnelt találtak. 
Hogy kerül egy srapnel a világháborun ke- 

resztül egy szigeti ócskavaskereskedő raktá- 
rába, - igazán nehéz volna kikutatni. 
A tempirozó-gyürü egy kicsit be volt rajta 

rozsdásodva, más bája nem volt. Egészen 
használható srapnel volt, nagyszerüen lehetett 
volna még vele emberi életet kioltani. Igazán 
kár lett volna érte, ha csak ugy kiaknázatla- 
nul elkallódik a többi értéktelen ócskavas kö- 
zött. 

9. oldal 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüűli gyógyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Ott találkoztak a rendőrségen: 
Tofei Fedor. 
Tofei Fedor kihallgatására várt, a srapnel 

pedig ott hevert a sarokban. 
Egyedül voltak és Tofei Fedor 

ölébe vette a srapnelt. 
Azután simogatni kezdte, örült neki, mert 

Tofei Fedor és a srapnel régi ismetősök 
voltak. 

Összetalálkoztak. Két elszámolatlan tétel a 
világháboruból. 

Tofei Fedor elrontott élete és a srapnel. 
A szobában pedig senki sem volt, aki Tofei- 

nek meg tudta volna magyarázni, miért kel- 

a srapnel és 

lehajolt és 

A jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok rövidlátó elve szerint 
megint szétporlott egy 

Csikszereda, augusztus 22. 
Megirtuk, hogy hosszas huza-vona után 

elintéződött a kormány, Csikjenőfalva 
és Csikkarcfalva közbirtokosságok között 
évek óta fennálló ellentét. Amint ismere- 
tes, hét évvel ezelőtt a békási románok a 
magántulajdon sérthetetlennek hitt elvé- 
nek felrugásával a Királykut és Ivánfe- 
nék nevü havasrészeken 1150 hold erdős 
legelőt elfoglaltak a fenti vagyonközös- 
ségek birtokából. Nem volt földi hatalom, 
mely ki tudta volna telepiteni onnan a 
békásiakat. 
A nemzeti-parasztpárti kormány javas- 

latára aztán törvényt hoztak, miszerint ! 
az erőszakkal elfoglalt területeket meg- 
vásárolták az érdekelt közbirtokosságok- 
tól és „nemzeti ajándék' cimén Békás 
községnek ajándékozzák. 
Két évi „tanácskozás' után a napok- 

ban nyélbeütötték a vásárt. Az érdekelt 
közbirtokosságok 2500 lejt kaptak jogta- 
lanul elfoglalt területeik katasztrális 
holdjáért. Az állam napi árfolyamon ag- 
rárkötvényekkel egyenlitette ki a vétel- 
árat. Ilyenformán a két vagyonközösség 
mintegy 9 millió lej névértékü, évi 5 szá- 
zalékot kamatozó agrárkötvényhez ju- 

: 

Minden józanul gondolkodó ember azt 
hitte, hogy az évi 450 ezer lej tiszta 
hasznot jelentő kötvényeket megtartják 
s jövedelmeiből értékes, maradandó mun- 
kát végeznek. : 
Azonban nem igy történt. Nem tudni, 

kiknek a tanácsára, ugy határozott a va- 
gyonközösségek ezügyben összehivott 
közgyülése. hogy az agrárkötvényeket 
értékesiteni kell. Ki kell fizetni a köz- ! 

letörték a sz 
A bukaresti nagyilogyasztók saját 

avizkarteli mi 

jelentős székely tőke 

birtokosságok adósságait s a fennmaradó 
összeget arányjog szerint az egyesek kö- 

zött szétosztani. 
A józanabbak sehogy sem akartak hin- 

. .. 

ni a fülüknek: hát a mostani nyomorusá- 
gos helyzetben is akadnak emberek, akik 
az egy summában hatalmas erőt képvise- 
lő tőkét szét akarják szórni, hogy sem az 
egyesek, sem a köz ne lássa hasznukat ? 
Reménykedtek, hogy a hir valótlannak 
bizonyul. 

De a hir igaznak bizonyult. A vagyon- 
a 

közösségek közgyülései kimondták a „fö- 
lösleges' összegek szétosztását. Igy Csik- 
karcialva közbirtokosságának tulajdono- 
sai között másfél millió lejt, Csikjenőfal- 
ván pedig egymillió kétszázezer lejt osz- 
tottak szét. Arányjogonként 250 lejes ösz- 
szegekben. ; 
Ezen már nem lehet változtatni. A kö- 

zel hárommilliós tőke végérvényesen el- 
forgácsolódott. Nincs földi hatalom, mely 
még egyszer össze tudná terelni s a mai 
időknek megfelelő kollektiv rendeltetés- 
re juttatni. A pillanatnyi pénzvágy ismét 
elbuktatott egy gyönyörü közgazdasági 
gondolatot. Az annyira szükséges hitel- 
szövetkezet helyett kocsmákba s más ha- 
sonló helyekre vándorol a székely köz- 
gazdasági élet ujraépitésére hivatott 
pénz. 
Elkeseredetten kell megállapitani, hog 

a mostani nehéz időkben sem tanulta 
eleget az emberek. Nem együtt akarnak 
dolgozni s boldogulni, hanem egyenként 
minél előbb és minél gyorsabban tönkre- 
menni. Ilyen körülmények között célju- 
kat a reméltnél sokkal hamarább fogják 
elérni. Nem is történhet másképpen. 

gyárat rendeztek be maguknak 
Vidéken is megindul a harc a kartellgyárak ellen 

Bukarest, augusztus 22 
Ez év elején kitartó sajtókampány és 

egyéb okok következtében felborult az : 
országos szénsavgyári kartell, amely 
egyike volt a legerősebb ilyen ipari ala- 
kulatoknak. A kartell megszünésével uj 
helyzet állott elő a szénsav legfőbb fo- 
gyasztói, a szikvizgyárak részére is, a 
melyek tudvalevőleg a legtöbb városban 
ugyancsak kartellben vannak és évek óta 
harcban állanak a saját vevőikkel. 
Amig a kartell létezett, ez megállapo- 

dás szerint nem adhatott el szénsavat 
is kartellizált szódavizgyárnak és igy 

nem kellett tartani kartellenkivüli ala- 
kulatok esetleges versenyétől. 
De a szénsavkartell felbomlása óta az 
eladás teljesen szabaddá lett, ami nem 
konveniált a szódavizgyári kartellek ér- 
dekeinek. Miután országszerte na az 
elégületlenség a magas szódavizárak mi- 
att, előrelátható volt ugyanis, bogy 
előbb-utóbb uj gyárak fognak alakulni 

ihaszná kartell elleni hangula- 1 

tot és a magas árakat, olcsóbb áraikkal 
szép üzletet fognak csinálni. 
A kartellenkivüli verseny megakadá- 

lyozása érdekében a bukaresti szódaviz- 
kartell eljárta a közegészségügyi minisz- 

teriumnál, hogy az élelmiszerek ellenőr- 
zéséről szóló végrehajtási utasitásnak a 
szódavizgyártásra vonatkozó szakaszait 
két évre felfüggesszék. Miután sem a tör- 
vény, sem a végrehajtási utasitás intéz- 
kedései nem elég világosak, 
a kartell a kijárt rendeletet ugy ma- 
gyaráztatta, hogy a miniszterium nrem 
csupán az uj szódvizgyárak létesitésé- 

nél előirt közegészségügyi előirások al- 
kalmazásától tekintett el két évre, ha- 
nem ezzel ugyancsak 2 évre uj szóda- 
vizgyárak létesitését is felfüggesztette. 

A rendelet birtokában a bukaresti szó- 
davizgyárak azonnali áremelést hajtot- 
tak végre. A kisüvegek árát a régebbi 
0.80 lejről 2 lejre, a nagyüvegek árát 
pedig 1-1,20 lejről 3 lejre emelték nagy- 
bani eladásnál. 

lett mindezeknek megtörténnie? 
Kelen György 

A különös körülmények között elinté- 
zett miniszteri rendeleten és a bukaresti 
példán felháborodva sok vidéki városban 
is felemelték a szódaviz árát. Brailában 
például ma 6 lej, Brassóban 8 lej, másutt 
4 és 5 lej egy üveg szódaviz ára. Termé- 
szetes, hogy ez a többszáz százalékos ár- 
emelés még jobban felfokozta a fogyasz- 
tók elkeseredését. Különösen a vendéglő- 
ket, kávéházakat és italméréseket érin- 
tette sulyosan az áremetés, amely ellen 
elkeseredett harc indult meg ugy a nyil- 
vánosság, mint az illetékées hatóságok 
előtt. Bukarestben a fogyasztók megki- 
sérelték, hogy békés megegyezést létesit- 
senek a kartellel, de eredménytelenül. 
A szódavizgyárak merev ellenállása azt 
eredményezte hogy a vendégipari mun- 
kaadók szindikátusa szövetkezetet ho- 
zott össze, amely kétmillió lej tőkével 
saját szódavizgyárat rendezeti bce,,, 

miután a közegészségügyi miniszterium 
tilalmi rendelkezését visszavonta, illetve 
annak eredeti értelmezését visszaállitot- 

.
 

a. 
A kartell amikor látta, hogy egyed- 

uralmát komoly veszedelem fenyegeti, 
meg akarta akadályozni az uj szódaviz- 
gyár megteremtését és félmillió lejt 
ajánlott fel a vendégipari szindikátus- 
nak. ha elejti a gyáralapitás tervét. De 
a szindikátus ezt az ajánlatot visszauta- 
sitotta és az uj gyár elkészült. Hétfőn 
az uj szódavizgyár meg is kezdte már a 
termelést és a szikvizet nemcsak a szö- 
vetkezet tagjainak,. hanem bárkinek 1 
és 1.50 lejért árusitja. Erre a kartellgyá- 
rak is lementek az árakkal és még ol- 
csóbban adják a szódavizet. 
Most elkeseredett harc folyik a kartell 
és az uj gyár között a vevőkért. És ez 
a harc rövidesen ki fog terjedni vi- 
dékre is, 

ahol a bukaresti vendéglősök sikere ha- 
sonló lépésre bátoritotta fel a fogyasztó- 
kat. Minden jel arra mutat, hogy a szó- 
davizgyárak kartellje a legrövidebb időn 
belül fel fog bomlani. 

a B. L. munkatársa, mint regényuiró, 
a Bukaresti Lapokban tünt fel elő- 

ször a Szövő lány' cimü regényé- 
vel. A könyv nagy sikerét mi sem 

bizonuitja jobban, minthogy a nagy- 

szerü regényt budapesti kiadó is ki 

adásra érdemesnek találta Uj regé- 
nyével Hegui Hona ismét a B. L. és 
N. U. olvasó közönsége előtt jelent- 
kezik és a 

cimü nagyuszerü regény augusztusi 
ajándékregénytárunk kötetekent je- 
lenik meg. 
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elii , 

Ha forehand-ütéehez felállunk, vállunk 

. 

Dorothy Round angol tenisz- ! 
bajnoknő, az idei mimbledoni ne merőlegesen helyezkedjék el a háló- 

hoz képest, hanem hegyesszögben, kissé 

jobbfelé fordulva. Ballábunkkal lépjunk 

előre, de ne tulközel a labdához, jobblá- 

bunk a baltól legfeljebb 60 centiméter- 

nyire jobbfelé álljon. Ez az állás lehető- 

vé teszi a rekett könnyü lenditését és a 
gyors lábmunkát. 

Sok kezdő elköveti azt a hibát, hogy 

jobblábával tulközel lép a labdához és 

tulságosan nagy távolságot hagy két lába 

között. Ezzel az ütés erejét gyengiti. Min- 

dig hagyjunk annyi távolságot köztünk 

és a labda között, hogy testiünk együtt 

lendüljön az ütéssel és ne kelljen mere- 

ven állnunk. (Folytatjuk.) 

győztes. kétségtelenül a világ 
egyik legnagyobb elméleti és gua- 
korlati tudásu teniszversenyzőnő- 

je. Tapasztalatairól most „kezdők, 

haladók és bajnokjelöltek számá- 

ra' könyvet irt. Ebből közlünk 

több érdekes, értékes és hasznos 

részletet. 

A FOREHAND ÜTÉS 

S§Sok ügyes játékos rontja el fejlődési 
lehetőségét azzal, hogy ugy gondolja: a 

rekettet akármilyen módon lehet fognui és 

ugyanaz a fogás jó a legkülönbözőbb 

ütésekhez. 
A legközönségesebb ütés a forehand. 

Ennél ugy kell megfogni a rekettet, mint- 

ha kezet akarnának vele fogni. Ez a leg- 

általánosabb jellegü fogás, de azért a 

gyakorlat során kiderül, hogy ezt is min- 

dig egy kicsit hozzá kell idomitani egyé- 

ni ütéseinkhez. Én nagyon jónak találom 

ezt a fogást, tiszta erős ütésekre alkal- 

mas, a csukló szabadon lendül vissza és 

ezzel is fokozza az ütés erejét. Sok játé- 

kos olyan görcsösen fogja meg a rekettet, 

hogy a kéz egyáltalában nem tud vissza- 

lendülni. Ez hiba. 

A rekett nyelét csaknem egészen a vé- 

génél kell megfogni. A kezdők azt hiszik, 

hogy pontosabban tudnak egy bizonyos 

célba találni a labdával, ha a nyelet rö- 

vidre fogják, pedig ezzel csak gyengitik 

az ütés erejét és biztonságát. 

Mielőtt a teniszpályán játszani kezde- 

nénk, vegyük otthon kezünkbe a rekettet 

az előbb emlitett fogással és gyakoroljuk 

a forehandet, mintha képzelt labdákra 

ütnénk. Ne állitsuk meg a kéz lendületét 

abban a pillanatban, amikor az ütő meg- 

érintette a labdát, mert ezzel csökkentjük 

az ütés erejét. 

Tökéletesitsük a lábmunkánkat, mert 

ez nagyon fontos alapfeltétele az ütés 

sikerének. Nincs tökéletes ütés, ha lábunk 

nem engedelmeskedik. Automatikusan a 

megfelelő állásba kell helyezkednie, amint 

" 

! i 
" 

BUCURESITI, PARCUl CAROI 
1934. szentemher 6 -30-ig. 

ÜCFELSÉGE A MIRÁLY magas védnöksége alatt és 

N. IHEODORESCU ipar- és kereskedelmi miniszter 
elnöksége alatt. 

Főmegbizott: CEZAR PopEscu, 
az egész nemzeti inar részvételével. 

A NÉMET-ROMÁAN DAVIS CUP 
SELEJTEZŐ Az iparos urak közbenijárására a minlavásárra való be- 

iratási határidő augusztus 25-ig meg lett hosszabbitva. 

Az iparüzemek lelkéretnek, hogy beielentési igazolvá- 

nyaikat küldjék el aus. 25-ig a lömegbizott irodájába, Sirada 

Clemenceau 6 sz. megjegyezve, hogy ezen leni megielölt ha- 

táridőn tul beérkező kérvények nem lesznek Egyelembe véve. 

SZÉKELYKERESZTUR 
Labdarugás Kereszturi AC-Kolping Scgesvár 41 

A BOOSKAI NYERTE A DEBRECENI (1:0). Góllövők: Kovács, Györfi (2) és 
György, illetve Kubánek. ARÓ 

A debreceni nemzetközi négyes futballtornát ,B RÓT 

- jobb gólarányával - a Bocskai nyerte. omcn. spatta, Brassó 10:0 (1:0) A ma- 
A hettői ] sodik félidőben összeroppant a brassói 

tfői nap eredményei: csapat. , 

Hungária-Russj Ungvár 4:1 (3:1). BOKSÁNBÁNYA 
Bocskai-Vienna 2:2 (2:1). Bocsa-Banatul 5.2 (1:1). A 

PISKI 
CFR-Arad tartalék válogatottja 8:4 

(:1). 
FRIEDERIKA 

Austria Bécs-Friederika válogatott 
14:1 (8:0). Sindelar hét gólt lőtt az Aust- 
ria dániai turájának legnagyobb győzel- 
mén 

Kézilabda 
CHEMNITZ VAÁLOGATOTT- 

1 

MARSEILLE 

Kispest -Olympidue Marseille 3:3 (2:2). Az 
Olympidue a francia bajnokság második helye- 
zettje. 

KAPOSVÁR 

II. Hga válogatott-Somogy 2:1 (1:1). 

Hmi még vasárnan volt 
DÉDA 

CSD Déda--STV Szászrégen 5:3 (3:1). 

a labda átrepül a hálón. A lábmunkára 

nem szabad figyelnünk, magától kell mü- 

ködnie és ezt csak fáradhatatlan gyakor- 

lat utján sajátithatjuk el. 

egyik mérkőzésén készült ez a kép. - 
Cramm német és Hamburger román ver- 
senyző közvetlenül a játék előtt. Cramm 
győzött 6:1, 6:2, 6:3 arányban. . 

A dédai csapat egyre jobban beigazolja, 
hogy fejődőképes és szép eredményei 
alán még sok jó teljesitmény várható 
őle. 

HTV NAGYSZEBEN 13:3. 
A nagyszebeni csapat első veresége tu- 

rája során. A HTV a sok mérkőzéstől fá- 
radtan játszott. 

... ARVERÉSI HIRDETMÉNY 

Ha bármilyen könyvre 
A „Composesoratul de pádure din Racásul 

de jos" haszonbérbe adja 1934. október hó 1-től 

van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv, szn- kezdődőleg 5 évre a közbirtokossági kocsma- 
darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 

Mrassól Lapok Könyvosztályához, Brassó. 
jogot, a kocsmahelyiséggel együtt, 1934. szep- 
tember 16-án délután 5 órakor, a közbirtokos- 
ság épületében, Racásul de jos megtartandó 
nyilvános árverésen. 

Árverési feltételek a közbirtokosság hivatalos 
helyiségében megtekinthetők. : 

Kikiáltási ár évi 30.000 lei. 

Racásul de jos 1934. augusztus hó 16-án. 

Kádár András Szotyori Lajos 
közbirt. elnök. közbirt. jegyző. 

lEgy szó 4 lel. vastag betükből 8 lct. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, v
agu ugyan- 

azon szövegű hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten
- 

i dők. Támpéldányt nem adunk 

MÖNYVEK 
oltész József: Családi és Weekendházak. 
Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte- 

lés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 

bégvetések, Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 
ság. Ára 60.- lej. 

t4 

Vétel-eladás 
............. 

Személyszállitó automobil, jó 

Allás! nyer Házassás 
Keresek szeptember elsejei 

belépésre perfekt románul be- PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 28 éves középtermetü. Jó 
! b ladó. Inf ió: 

émethy: Kőmüvesmesterség. Gyakorlati ké N 77.10 állapot an elado. In ormáció: 8el alaku, csinos arckifejezésü, 
ikönyv kőmüvesek, munkavezetők, v állalko- Nr. 18477-1934. Serv. Economic. Közjegyzői iroda, Brassó, Ka- szélő, ügyes kiszolgáló segédet, művelt árvaleány, házasság 

pu-utca 25. 14063 aki paplan és ágynemü kon- 
F céljából megismerkedne uri- 

1 fekcionáláshoz ért. Ajánlatokat emberrel. Hozománya kettő ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
ók és kőmüvesmesteri vizsgáta készülő segé- 

A városi havatalszolgák városi megbizottak jek és gyakornokok részére. Hatodik javitott e : a Eladó jókarban levő Hofherr g. muresi fiókkaiadóba. 14081 millión olcszázezer lej kész- 

oánat öatvé. é gjekekő ze 44 L agenti) egyenruháinak szükséges szövetek be- könnyü égyes gőzcséplő gar- . iszta. jömegi penz. 2 kéteme eles, 3 egy- 
Fossényi 50.- . szerzése céljából a városi polgármesteri hiva- itura. A kazán l917-ben ké- Keresek tiszta, jómegjelenésü emeletes és egy magánház. 

ossányi: Épitészeti alaktan ál talban folyó évi szeptember hó 5-én délelőtt 10 Mitura. n ben pincérnőket és egy zongorista. Eizony Ferenc 15 éve 
ösáni mel z órakor második nyilvános árverés lepecsételt, szült, üzemben megtekinthető. nőt. Restaurant-Bar, Parcul- fenpálló házasságközvetítő ire, 

Grofesik: Épitőip ari anyagtan 120-, bélyeggel ellátott ajánlatokkal tartatik, a nyil- Megvételre keresek purifiká- Royal, Predeal. 14068 ja, Betthelőt Eulevar u 

Lázár-Streek: A házi vizvezeték, vános számvitelről szóló törvény rendelkezé- tort, jókarban. Salati Ferenc, Müszaki cikkek importőrje és 

1 csatornázás, gázberendezés t20- ,) s0lnek alkalmazas val és pedig: Hoghiz, jud. Tárnava Mare. előállitója megbizható képvise-- FIA1ALOK tanácsadója 

ittván: Ipari számtan és árkalku- 1. A városi hivatalszolgák részére kb. 100 - lőt keres Brassó és környekére. Szerelmi levelező, kiegészitve a 

láció 96.-. méter sötétkék (bleu-marin) szövet, a szüksé- Jókarban levő dupla billiárdasz- Ajánlatokat „Megbizható" jel- társaság illemszabályaival. Bé- 

eményi * Vasbeton szerkezetek 150- , ges hozzávalóvall. tal felszereléssel olcsón eladó. ige alatt e lap kiadóhivatalába lyegnyel, virágnyelv. atb Ara 

Vémeth Zoltán: Az é bkt 84.- . 2. A városi megbizottak (agenti) részére kb. Schoppel Sercaia, Fágáras Kér. 14168 szines bontolappa lek 

piők zsebkönyve 60- , 60 méter kaki-szinű szövet, a szükséges hozzá- lu ; : —- 
köz . Betonmunkák zseb- se valóval. Boltos pályázat. Tusnádi szö- Minden káros szenvedelytől 

dth: Iparosok könyvvezetése e Az ajánlattal egyidejüleg 2000 lejnyi óvadék fá ák beltkezott eube meni edini , mérnők vogyok 

Eaffay: Faipari szerkezettan d.. késepinzben vagy állami értékpapirokban te- egy. Javadalmazás vegyesáruk a20000 lejt s ezenkivűl 120 

Wagen: Mázolók és szobafestők ké- ende le 99 után 4 százalék, liszttermény hold földem és több mulliót 
zikönyve 48.- A közelebbi feltételek a városi gazdasági után 2 százalék, cukor, mono- érő bérházam van Komoty. 

Kaphatók a ügyosztályban megtekinthetők. FURNIRÜZIET bpol áruk 10/0, lakásfütésre 4 házasság céljából megismer- 
kednek nem feltétlenül va: 
oyonos hajadonnal, vasv uri- 
asszonnyal Kérem a hö gyeket 
hogy irianak, mert több ki- 
sebb napilapban hirdettem és 
senk sem jelentkezett. Levele: 

Brasov, la 18. August 1934. 

Comisia Interimará: 

Presedinte: 

Dr. C. Dumitrescu-Párvu m. p. 
Secretar General: 

Dr. St. Popovici m. p. 

öl tüzifa, világitásra 100 liter 
petróleum. Óvadék 10.000 iej 
zészpénz és 50.000 lej értékü 
ingatlan biztositék. Ajánlatok 
a Szövetkezet igazgatóságához, 
Tusnadsat, jud. Ciuc külden- ket telies feladócimmel 30 
dők. 14121 éves ielteére a kiadóba kérem 

Kiadó, lab- és nyomdatulaidonos: Lav- és könyokiadó Er. Brasoo. 

Brassói lapok Könyvesztálya 
modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá 
kszték van az összes szépirodalmi és müsza 

i könyvekben. Póstai megrendeléseket rak 
tárról azonnal elintézünk. 

vásárol állandóan 

Dófurnr rönköket, topolya, 
nhárs és egyéb keményia rön- 
höket. BUCURESTI. Obor 
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